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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У сучасних соціально-економічних 

умовах життя ключовими напрямками освітньої політики держави першочергово 

мають стати модернізація структури, змісту та організації процесу освіти на базі 

компетентнісного підходу. Протягом останніх років актуальності набувають 

проблеми формування особистості молодших школярів, які здатні до 

самоактуалізації, творчого сприйняття світу та соціально значущої діяльності, 

яка спрямована на розвиток країни. З огляду на це, соціальні та педагогічні 

проблеми формування життєвих та навчальних компетентностей молодших 

школярів виходять сьогодні на рівень пріоритетних в українському суспільстві. 

Відповідно до нового Державного стандарту початкової загальної освіти 

життєва компетентність особистості визначається як ключова компетентність – 

«спеціально структурований комплекс якостей особистості, що дає можливість 

ефективно приймати участь у різних життєвих сферах діяльності» [64]. Варто 

відмітити, що ключові компетентності готують учнів до самостійного життя та 

до продовження освіти. На практиці реалізація базових принципів навчальної 

компетентності передбачає навчання пізнавати, працювати та жити. Тому 

ключові компетентності є певною мірою універсальними, так як проявляються в 

найпоширеніших навчальних ситуаціях та умовах. 

Процес становлення особистості молодших школярів має низку важливих, 

відповідальних етапів, які обумовлені змінами соціального статусу, 

розширенням видів навчальної діяльності учнів та іншими суспільними та 

індивідуальними факторами. У сучасний період розвитку суспільства особливої 

актуальності набувають питання розвитку у молодших школярів м’яких навичок, 

так званих soft skills. Переважна більшість дослідників, вважають, що soft skills 

сприяють успішному досягненню поставленої мети у навчальній діяльності.  

Актуальність формування то розвитку soft skills на уроках математики в 

початковій школі визначається необхідністю пошуку інноваційних 
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організаційних форм, методів, методик формування та розвитку soft skills в учнів 

початкових класів. 

Стан розробленості проблеми. У науковій літературі поняття soft skills не 

є новим, проте наукових досліджень цього питання недостатньо для ґрунтовного 

аналізу стану розвитку soft skills в молодших школярів. Питаннями  розвитку soft 

skills у професійній діяльності займалися такі вітчизняні дослідники як:  

О. Абашкіна, Е. Айнгорна, Ю. Андреєва, Н. Олексива [29]. У працях вказаних 

дослідників  описані завдання та етапи впровадження курсу Soft skills для 

інженерів та менеджерів. 

Зазначимо, що нині є обмежена кількість наукових праць, які присвячені 

дослідженню soft skills у спеціалістів різного профілю. Так, Є.Єгоров вивчає 

розвиток «м’яких» навичок у підготовці професіоналів туристичної галузі; 

Коваль К. розглядає розвиток «soft skills» у здобувачів освіти як один із 

важливих чинників для працевлаштування; С. Бацунов, І. Кунгурова та  

О. Слизькова аналізують сучасні детермінанти розвитку soft skills; дослідниці І. 

Черкасова та Т. Яркова досліджують формування «гнучких навичок» у 

здобувачів вищої освіти в умовах реалізації професійного стандарту педагога. 

Проблемою дослідження формування та розвитку soft skills у молодших 

школярів займалися такі дослідники як: Ю. Андреєва [2], О. Драговоз [17],  

Н. Длугунович [15], Ю. Дроздова [19], І. Зварич [23] та інші. Проте ці 

дослідження є епізодичними та вузькопрофільними, адже дана тема дослідження 

знаходиться на початковому етапі розробленості в психолого-педагогічній 

літературі. Раніше поняття soft skills розкривалося з точки зору, вмінь, навичко, 

знаннєвої та життєвих компетентностей молодших школярів. 

Таким чином, актуальність та недостатня розробленість означеної 

проблеми визначили тему нашого магістерського дослідження «Формування soft 

skills у молодших школярів на уроках математики». 

Мета дослідження – дослідити та експериментально перевірити 

ефективність методів формування soft skills молодших школярів на уроках 

математики.  
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Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:  

1. дослідити особливості змісту та структури НУШ для успішної організації 

освітнього процесу в початковій школі; 

2. проаналізувати soft skills у початковій школі як необхідну умову 

формування компетентностей; 

3. з’ясувати організаційно-педагогічні умови формування soft skills у 

молодших  школярів на уроках математики; 

4. провести експериментальну перевірку ефективності методів формування 

soft skills молодших школярів на уроках математики; 

5. надати методичні рекомендації щодо ефективності формування soft skills у 

молодших школярів на уроках математики. 

Об’єкт дослідження – soft skills як структурний елемент компетенції 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – формування soft skills у молодших школярів на 

уроках математики. 

Для досягнення поставленої мети та завдань дослідження було 

використано комплекс методів:  

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння і систематизація 

психологічної, педагогічної та соціально-педагогічної літератури для 

визначення сутності основних понять дослідження, виявлення 

теоретичних підходів до проблеми розвитку soft skills молодших 

школярів на уроках математики; визначення складових компонентів 

soft skills молодших школярів;  

 емпіричні: спостереження, опитування, анкетування, бесіда, збір та 

інтерпретація даних. 

Теоретичне та практичне значення роботи. Теоретично обґрунтовано 

особливості розвитку soft skills молодших школярів на уроках математики як 

елемента загальної та життєвої компетенції особистості, досліджено методи 

формування soft skills у молодших школярів на уроках математики.  
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Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що надано 

методичні рекомендації щодо ефективності формування soft skills у молодших 

школярів на уроках математики. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (83 позиції) та додатків. 

Загальний обсяг роботи – 97 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 

66 сторінках. Робота містить 9 таблиць, 5 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1. ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В УМОВАХ НУШ 

 

1.1. Особливості змісту та структури НУШ для успішної організації 

освітнього процесу в початковій школі 

 

Інтеграція України у світовий освітній простір вимагає постійного 

вдосконалення національної системи освіти, пошуку ефективних шляхів 

підвищення якості освітніх послуг, апробації та впровадження інноваційних 

педагогічних систем, реального забезпечення рівного доступу всіх її громадян до 

якісної освіти, можливостей і свободи вибору в освіті, модернізації змісту освіти 

і організації її адекватно світовим тенденціям і вимогам ринку праці, 

забезпечення безперервності освіти та навчання протягом усього життя, розвитку 

державно-громадської моделі управління [53]. 

Концепція «Нова українська школа», затверджена розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 988-р, передбачає докорінне 

реформування загальної середньої освіти [38, с. 8].  

Реформування змісту освіти відбувається на компетентнісній основі й 

передбачає модернізацію її змісту, це вимагає створення принципово нових 

стандартів середньої освіти, які мають ґрунтуватися на компетентнісному та 

особистісно орієнтованому підходах до навчання, враховувати вікові особливості 

психофізичного розвитку дитини на кожному з рівнів освіти, орієнтуватися на 

здобуття школярами умінь і навичок, необхідних сучасній людині для успішної 

самореалізації в професійній діяльності, особистому житті, громадській активності. 

Зміст повної загальної середньої освіти має задовольнити освітні потреби кожної 

дитини відповідно до її інтересів, здібностей, життєвих намірів [38, с. 9]. 

Відповідно до загальної мети освіти, місією початкової школи є різнобічний 

розвиток особистості дитини відповідно до її вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей, формування в неї загальнокультурних і 

морально-етичних цінностей, ключових і предметних компетентностей, 
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необхідних життєвих і соціальних навичок, що забезпечують її готовність до 

продовження навчання в основній школі, життя у демократичному суспільстві. 

Найціннішим результатом початкової освіти в особистісному вимірі є 

здорова дитина, мотивована на успішне навчання, дослідницьке ставлення до 

життя; це учень/учениця, які вміють вчитися з різних джерел і критично 

оцінювати інформацію, відповідально ставитися до себе та інших людей, 

усвідомлювати себе громадянином/громадянкою України. 

Концепцією визначено складники, якими з боку держави та місцевої 

громади як повноправного учасника освіти має забезпечуватися успішна 

організація навчально-виховного процесу, а саме:  

 умотивований учитель, який має свободу творчості й розвивається 

професійно. 

 децентралізаціяі та ефективне управлінняі, що надасть школіі реальну 

автономію. 

 новаі структура школи, якаі дає змогу добреі засвоїти новий змісті і 

набути компетентностіі для життя. 

 справедливийі розподіл публічних коштіві, який забезпечує рівнийі 

доступ усіх дітейі до якісної освітиі. 

 сучасне освітнє середовищеі, яке забезпечить необхідніі умови, засоби іі 

технології для навчанняі учнів, освітян, батьківі не лише ві приміщенні 

навчального закладуі [55, с. 9і]. 

Отже, освітнє середовищеі створюється для заохоченняі самовизначення 

дітей уі класі та розвиткуі їхніх спроможностей, оскількиі відомо, що людиі, які 

контролюють теі, що відбувається зі ними, краще адаптованіі до життя. Однимі із 

важливих чинниківі для розвитку самовизначенняі і самоактуалізації дітейі є 

забезпечення можливостіі здійснювати вибір уі класі і, відповідноі, приймати 

самостійні рішенняі, усвідомлюючи при цьомуі їх наслідки. Такіі можливості для 

виборуі вчителі можуть легкоі знайти впродовж навчальногоі дня – це іі вибір 

навчальних матеріаліві, підходу до вирішенняі проблеми, місця заі столом, де 

вониі хочуть працювати таі ін. [55, сі. 16]. 
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Як вказуєі дослідник О. Павликі, розбудова Нової українськоїі школи – це 

довготерміноваі реформа, розрахована наі десятиліття (2016–2029і рр.). План 

упровадженняі передбачає наступність дійі і відповідне ресурснеі забезпечення на 

кожномуі етапі, а такожі ураховує загальний контексті суспільних змін [56і, с. 36]. 

Відповідноі до рішення Колегіїі Міністерства освіти іі науки України 

(протоколі від 22.02і.2018 № 2/2і-2) наказом МОНі від 21.03і.2018 № 268 

затвердженоі дві типові освітніі програми: 

 типова освітняі програма, розроблена піді керівництвом  

О.Яі. Савченко 1–2і класи;  

 типова освітняі програма, розроблена піді керівництвом Р. Бі. Шияна  

1–2і класи.  

Окремо розробленоі навчальні програми дляі закладів загальної середньоїі 

освіти з навчаннямі мовою відповідного корінногоі народу або національноїі 

меншини, які можутьі використовуватись як освітнійі компонент під часі 

реалізації будь-якоїі типової/освітньої програмиі. 

Таким чином, освітнійі сектор є стратегічноі важливою сферою розвиткуі 

суспільства і державиі, він має забезпечуватиі такий рівень розвиткуі людського 

капіталу, якийі буде відповідати потребамі і викликам постіндустріальногоі 

суспільства та економікиі знань, побудованої наі наукомістких технологіях. Неі 

буде перебільшенням сказатиі, що розвиток освітиі — це питання національноїі 

безпеки [54, сі.17]. 

На думкуі Н. Андросової, реалізаціяі нової освітньої парадигмиі в Україні 

викликаєі потребу в оновленніі змісту навчання йі виховання школярів. 

Особливогоі значення надано проблеміі формування цілісної особистостіі 

молодшого школяра наі засадах компетентнісного підходуі, про що зазначеноі в 

«Державному стандартіі початкової загальної освітиі» [3, с. 44і]. 

На думку дослідникаі І. Лесун, компетентністьі – це здатність 

застосовуватиі набуті знання, вмінняі, навички, способи діяльностіі, власний 

досвід уі нестандартних ситуаціях зі метою розв'язання певнихі життєво 

важливих проблемі. Компетентність є особистіснимі утворенням, яке 
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проявляєтьсяі в процесі активнихі самостійних дій людиниі [44, с. 57і]. 

Дослідник О. Микитюкі, беручи за основуі концепцію компетентності  

Іі. Зимньої, відповідно доі якої структуру компетентностіі складають готовність, 

знанняі, досвід, ставлення, регуляціяі, А. Князев, Єі. Земцов та Сі. Палецька 

розробили критеріїі оцінки компонентів компетентностіі. Так, критеріями 

компетентностіі вважаються такі: специфічніі риси, моторика, особливостіі 

сприйняття й обробкиі інформації, пізнавальні здібностіі, типологічні особливості, 

характерніі риси, особливості статіі й інші співвіднесеніі з настановою особистостіі. 

Критеріями знань вважаютьсяі наявність уявлень проі компетентність, наявність 

стереотипіві, знань, пріоритети пізнанняі, пов’язані з компетентністюі [49, с. 200і].  

Критеріями досвіду визначеноі реалізацію близьких доі компетентних або 

безпосередньоі компетентних завдань іі функцій у минуломуі. Критеріями 

ставлення єі: сформоване ставлення доі себе та іншихі у зв’язку зі реалізацією 

компетентності абоі з пов’язаною зі компетентністю діяльності. Доі критеріїв 

регуляції відносятьі: здатність до регуляціїі спонукання до діїі, пов’язаної з 

компетентністюі, наполегливість, рішучість, витримкаі, готовність до доланняі 

перешкод на шляхуі до мети, пов’язаноїі з реалізацією компетентностіі. 

Цікавим є підхіді до оцінки компетентностіі М. Ільязової. Дослідницяі 

розглядає поняття «компетентність» як синонім поняттяі «потенційна 

активність». Мі. Ільязова обґрунтовує такіі критерії активності особистостіі: 

1. Суб’єктивні критеріїі активності: домінуючі мотивиі діяльності, 

спрямованість інтересіві, самооцінка діяльності. 

2і. Об’єктивні критерії активностіі: процесуальні характеристики 

діяльностіі (темп, інтенсивність, об’ємі діяльності, різноманітність прийоміві і 

дій, щоі використовуються індивідом піді час виконання завданьі), результативні 

характеристики діяльностіі (рівень та якістьі результатів у цільовійі діяльності, 

виконаній впродовжі певного часу), здатністьі до саморегуляції діяльностіі. Цит. 

за: [49і, с.201]. 

Освітаі в умовах реформиі «Нова українська школаі» вимагає від людиниі не 

тільки певноїі суми знань, уміньі і навичок, аі й уміння самостійноі набувати й 
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використовуватиі на практиці новіі знання, уміння адаптуватисяі до нових 

обставині [37].  

Тобто основноюі метою стає максимальнийі розвиток компетентності 

особистостіі. Необхідно шукати такіі форми роботи, якіі захоплять учнів уі 

практичну діяльність ізі метою дослідження різноманітнихі природних явищ іі 

процесів, саме цьомуі сприяють ігрові технологіїі навчання [35, сі. 64]. 

Впровадження компетентнісногоі підходу в початковуі освіту в Україніі на 

сьогодні єі одним з найпріоритетнішихі завдань з метоюі піднесення освіти доі 

європейських освітніх стандартіві. У змісті компетентнісногоі підходу 

відображено життєвоі важливі теми, наі яких базується розвиваючеі навчання  

молодших школяріві. Саме Державний стандарті початкової освіти підкреслюєі 

пріоритетність формування компетентностейі в учнів молодшогоі шкільного віку. 

Дослідникі О. Драговоз відмічаєі, що в основіі впровадження компетентнісного 

підходуі, що реалізується ві початковій школі, закладеноі комплекс знань, завдякиі 

яким учень молодшихі класів оволодіває навичкамиі навчально-пізнавальної 

діяльностіі, комунікації, рефлексивним уміннямі, культурно моральним установкамі. 

Початкова школа єі першим навчальним ступенемі загальної освіти іі вносить 

суттєвий вкладі у процес формуванняі основ компетентностей школяраі, оскільки 

саме ві цей віковий періоді відбувається ціла низкаі новоутворень, необхідних дляі 

становлення особистості молодшогоі школяра [17, сі. 176]. 

Державний стандарті початкової освіти Україниі, сформований на засадахі 

особистісно-орієнтованого іі компетентнісного підходів, зазначаєі, що 

компетентність – набутаі у процесі навчанняі інтегрована здатність особистостіі, 

яка складається ізі знань, досвіду, цінностейі і ставлення, щоі можуть цілісно 

реалізовуватисяі на практиці. 

Згідноі Державного стандарту початковоїі загальної освіти Україниі цілями 

компетентнісного підходуі до навчання уі початковій школі єі – спрямованість 

навчально-виховногоі процесу на досягненняі результатів, якими єі такі ієрархічно 

підпорядкованіі компетентності учнів, які ключова, загальнопредметна іі 

предметна; засвоєння молодшимиі школярами вмінь ефективноі використовувати 
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отримані знанняі на практиці які інструменту вирішення різноманітнихі життєвих 

задач; розвитокі творчих здібностей молодшихі школярів та мотиваціїі; навчання 

школяра самостійноі створювати нові продуктиі діяльності, надаючи дітямі велику 

ступінь свободиі та відповідальності [64]. 

Інструментом формування компетентногоі учня стає компетентніснаі освіта. 

Компетентнісна освітаі – вихід за межіі традиційної парадигми навчанняі, коли 

результатом уважаєтьсяі система знань, уміньі і навичок (ЗУН) учня, а неі 

здатність ефективно діятиі. Тому коротко можнаі визначити, що компетентніснаі 

освіта – особистісно-діяльніснаі, результативна освіта. Вонаі зміщує акцент наі 

здатності особи доі практичних дій уі певному контексті [35і]. 

О. Федоренко зазначаєі, що компетентнісний підхіді ученими визначається 

які спрямованість освітнього процесуі на формування іі розвиток ключових 

(базовихі) і предметних компетентностейі. Результатом такого процесуі має бути 

формуванняі загальної компетентності, щоі є інтегрованою характеристикоюі 

досягнень учня. Компетентністьі – інтегрована здатність особистостіі, яка набута 

ві процесі навчання. Вонаі включає знання, умінняі, навички, досвід, цінностіі і 

ставлення, якіі можуть цілісно реалізуватисяі на практиці, томуі компетентність 

не можеі бути зведена лишеі до фактичних знаньі [76, с. 248]. 

На думку Лі. Матвійчук новий етапі у розвитку теоріїі змісту освіти 

пов’язанийі із упровадженням компетентнісногоі підходу. Надзвичайно 

важливоі, що до змістуі шкільної освіти ниніі включено, крім предметнихі 

компетентностей, ще йі ключові компетентності. Формуванняі ключових і 

предметнихі компетентностей у змістіі шкільної, зокрема початковоїі, освіти 

здійснюється шляхомі виявлення можливостей конкретногоі предмета для 

формуванняі кожної з нихі [48, с. 85]. 

Компетентності дозволяють усунутиі суперечливості між засвоєнимиі 

теоретичними відомостями таі їх використанням дляі розв’язання конкретних 

життєвихі задач: 

 уміти розрізнятиі об’єкти, ознаки, властивостіі; 

 аналізувати і пояснюватиі причини і наслідкиі подій, вчинків, явищі; 
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 створювати тексти, виробиі, проєкти; 

 висловлювати ставленняі до подій, вчинківі своїх та іншихі; 

 брати участь ві колективних справах; уі розв’язанні навчальних завданьі; 

 оцінювати вчинки, різніі моделі поведінки таі ін.;  

 користуватись певнимиі предметами та іні.  

До ознак ключовихі компетентностей належать такі: 

 поліфункціональність;  

 надпредметність;  

 міждисциплінарністьі;  

 багатокомпонентність;  

 спрямування наі формування критичного мисленняі, рефлексії, 

визначення власноїі позиції [54]. 

Нинішняі освітня реформа спрямованаі на підвищення якостіі освіти. Серед 

чинниківі, які цьому очікуваноі сприятимуть, – упровадження методикі 

особистісно й компетентнісноі орієнтованого навчання, вихованняі та розвитку 

молодшихі учнів. Тому ві ключових компонентах Формулиі Нової української 

школиі – новий зміст освітиі, заснований на формуванніі компетентностей [54]. 

Відповідноі до проєкту новогоі базового Закону «Проі освіту» ключовими 

дляі Нової української школиі визначено такі компетентностіі [65]: 

1. Спілкуванняі державною (і рідноюі у разі відмінностіі) мовами. Це 

вмінняі усно і письмовоі висловлювати й тлумачитиі поняття, думки, почуттяі, 

факти та поглядиі (через слухання, говорінняі, читання, письмо, застосуванняі 

мультимедійних засобів). Здатністьі реагувати мовними засобамиі на повний 

спектрі соціальних і культурнихі явищ – у навчанніі, на роботі, вдомаі, у вільний 

часі. Усвідомлення ролі ефективногоі спілкування. 

2. Спілкуванняі іноземними мовами. Умінняі належно розуміти 

висловленеі іноземною мовою, усноі і письмово висловлюватиі і тлумачити 

поняттяі, думки, почуття, фактиі та погляди (черезі слухання, говоріння, читанняі 

і письмо) уі широкому діапазоні соціальнихі і культурних контекстіві. Уміння 
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посередницької діяльностіі та міжкультурного спілкуванняі. 

3. Математична грамотністьі. Уміння застосовувати математичніі (числові 

та геометричніі) методи для вирішенняі прикладних завдань уі різних сферах 

діяльностіі. Здатність до розумінняі і використання простихі математичних 

моделей. Умінняі будувати такі моделіі для вирішення проблемі. 

4. Компетентності ві природничих науках іі технологіях. Наукове 

розумінняі природи і сучаснихі технологій, а такожі здатність застосовувати 

йогоі в практичній діяльності. Уміння застосовувати науковийі метод, 

спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези, збиратиі дані, проводити 

експериментиі, аналізувати результати. 

5і. Інформаційно-цифрова компетентністьі передбачає впевнене, аі 

водночас критичне застосуванняі інформаційнокомунікаційних технологій (ІКТі) 

для створення, пошукуі, обробки, обміну інформацієюі на роботі, ві публічному 

просторі таі приватному спілкуванні. Інформаційнаі й медіа-грамотністьі, основи 

програмування, алгоритмічнеі мислення, роботи зі базами даних, навичкиі 

безпеки в Інтернетіі та  кібербезпеці. Розумінняі етики роботи зі інформацією 

(авторське правоі, інтелектуальна власність тощоі) [54]. 

6. Умінняі навчатися впродовж життяі. Здатність до пошукуі та засвоєння 

новихі знань, набуття новихі вмінь і навичокі, організації навчального процесуі 

(власного і колективногоі), зокрема через ефективнеі керування ресурсами таі 

інформаційними потоками, вмінняі визначати навчальні ціліі та способи їхі 

досягнення, вибудовувати своюі навчальну траєкторію, оцінюватиі власні 

результати навчанняі, навчатися впродовж життяі. 

7. Соціальні іі громадянські компетентності. Усіі форми поведінки, якіі 

потрібні для ефективноїі та конструктивної участіі у громадському життіі, на 

роботі. Умінняі працювати з іншимиі на результат, попереджатиі і розв’язувати 

конфліктиі, досягати компромісів. 

8і. Підприємливість. Уміння генеруватиі нові ідеї йі ініціативи та втілюватиі 

їх у життяі з метою підвищенняі як власного соціальногоі статусу та добробуту, так 

і розвиткуі суспільства і держави. Здатність до підприємницькогоі ризику. 
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9. Загальнокультурнаі грамотність. Здатність розумітиі твори мистецтва, 

формуватиі власні мистецькі смакиі, самостійно виражати ідеїі, досвід та 

почуттяі за допомогою мистецтваі. Ця компетентність передбачаєі глибоке 

розуміння власноїі національної ідентичності які підґрунтя відкритого ставленняі 

та поваги доі розмаїття культурного вираженняі інших. 

10. Екологічнаі грамотність і здоровеі життя. Уміння розумноі та 

раціонально користуватисяі природними ресурсами ві рамках сталого розвиткуі, 

усвідомлення ролі навколишньогоі середовища для життяі і здоров’я людиниі, 

здатність і бажанняі дотримуватися здорового способуі життя [54]. 

Наі думку дослідниці Оі. Савченко «компетентності йі компетенції є 

особистіснимі досягненням учня, якеі він виявляє уі певній навчальній ситуаціїі. Ці 

надбання ґрунтуютьсяі на знаннях, умінняхі, навичках, досвіді, цінностяхі». Зв’язок 

між знаннєвимі і компетентнісним підходамиі відображено у таблі. 1.1 [67і, с.38]. 

Які бачимо, у результатахі впровадження компетентнісного підходуі 

наголошується на суб’єктностіі учіння й оволодінніі учнями способами 

навчальноїі діяльності, особистому досвідіі. 

Таблиця 1.1і. 

Порівняльна характеристика знаннєвогоі та компетентнісного підходіві 

у початковій освітіі (За О. Савченкоі) 

Ознаки 

порівняння 

Знаннєвийі підхід Компетентнісний підхіді 

Мета Формування всебічноі розвиненої 

гармонійної особистостіі 

Формування діяльної 

компетентноїі особистості 

Визначення 

змістуі 

Зміст навчання формуєтьсяі «від 

мети» 

Змісті навчання формується «віді 

результату» 

Позиція 

вчителяі 

Передає, навчає, формуєі. 

Переважає відтворення знаньі, 

застосування за зразкомі 

Інтеграція ціннісної, мотиваційної, 

діяльнісної, знаннєвої складовихі 

навчання; проєктування 

навчальнихі і життєвих ситуаційі 

для формування предметнихі та 

ключових компетентностейі 

Основні 

результати 

Цінностіі, знання, вміння, 

навичкиі 

Суб'єктність учіння, цінностіі, 

знання, вміння, навичкиі, способи 

і досвіді діяльності, ставлення 
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Компетентнісноі орієнтований підхід доі навчання передбачає 

формування в учнів різнихі груп компетентностей, якіі охоплюють глибокі, 

систематичні, поліфункціональні знання; вміння і навички використанняі знань 

у стандартних і нестандартних ситуаціях; ціннісні установки та і мотивацію 

діяльності [57і, с. 66]. 

Зміст кожного предмета вносить свою частку уі цілі й результатиі 

початкової освіти. Ефективністьі цього впливу значноі посилюється, якщо, крімі 

предметних, учитель цілеспрямованоі на різних урокахі розвиває у дітейі ключові 

компетентності, кожнаі з яких важливаі.  

На думку О. Савченко, «формування ключовихі і предметних 

компетентностей у змісті шкільноїі і, зокрема, початкової освіти здійснюється 

шляхомі виявлення можливостей конкретногоі предмета для формуванняі кожної 

з них. Технологічно це означає, що результати предметної і ключової 

компетентності мають однакову структуру, але різні за змістом» [67, сі.39]. 

Дослідниця О. Можаєва відзначає, що «компетентність молодшого 

школяра покликана сформувати знання, уміння, навички та здатності, які 

потрібні учню для подальшої освіти в постійно змінних соціальних умовахі, 

стати головним механізмом у соціалізації та адаптації, підготувати дитину до 

освоєння та виконання основних соціальних ролей у суспільстві, і має статиі 

кінцевою метою соціалізації дітей» [50, сі.10]. 

На думкуі Н. Бібік, «ключоваі компетентність займає провіднеі місце у 

ієрархіїі компетентностей і єі об’єктивною категорією, щоі фіксує суспільно 

визнанийі комплекс певного рівняі знань, умінь, навичок, ставлень тощо, якіі 

можна використовувати в широкій сфері діяльності людини. У нашомуі 

дослідженні поняття «ключоваі компетентність» розглядається як спеціально 

структурований комплекс якостей особистості молодшого школяра, що дає 

можливість ефективно брати участь у різних життєвих сферах діяльності і 

належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів, а «ключова 

компетенція» як об’єктивна категорія, що фіксує суспільно визначений 

комплексіпевного рівня знань, умінь, навичок, ставлень, які можна застосувати в 
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широкій сферіі діяльності молодшого школяраі» [8, с. 45і].  

До ключових компетенційі, що пропонуються дляі початкової ланки освіти, 

вчені відносять: уміння вчитися, громадянська, загальнокультурна, 

інформаційнокомунікативна, соціальна, здоров’язбережувальна. Для реалізації 

компетентнісногоі підходу важливо враховувати, що компетентності молодшогоі 

школяра формуються ві процесі навчання іі не лише ві школі, але йі під впливом 

сімі‘ї, друзів, політики, релігії, культури, тобтоі реалізація компетентнісного 

підходу залежить від усього навчальнокультурного середовища, в якому живе таі 

розвивається школяр. 

Дослідницяі О. Савченко вказує, що «саме взаємозв’язокі між предметами, 

взаємнеі підсилювання результатів вивчення кожного предмета забезпечують 

найважливішу перевагу початкової школи – системність іі цілісність навчання, 

вихованняі і розвитку учніві, можливість для кожноїі дитини виразити себеі з 

найкращого бокуі у різних видахі діяльності». Взаємозв’язок міжі категоріями 

компетентнісного підходуі зображено на рисі. 1.1. 

 

 

Рисі. 1.1. Взаємозв’язокі між категоріями компетентнісногоі підходу 

 

Формування ключовихі і предметних компетентностейі у змісті шкільноїі і, 

зокрема, початковоїі освіти здійснюється шляхомі виявлення можливостей 

конкретногоі предмета для формуванняі кожної з нихі. Технологічно це означаєі, 

що результати предметноїі і ключової компетентностіі мають однакову 

структуруі, але різні заі змістом [67, сі. 40]. 
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Таким чиномі, стратегічним завданням початковоїі школи на сьогоднішнійі 

день є формуванняі у школяра компетентноїі особистості – бажання іі здатності 

самостійно вчитисяі, шукати в різнихі джерелах інформацію іі застосовувати нові 

знання, виробляти вміння діятиі, прагнути творчості таі саморозвитку. Таким 

чином, формування компетентностей молодшого школяра є невід’ємноюі частиною 

впровадження компетентнісного підходу, оскільки компетентностіі стосуються 

розвитку психічнихі процесів та індивідуальнихі якостей особистості учня.  

Існуюча довгі рокиі парадигма освіти «ЗУНі» (знання, уміння, навичкиі) 

включає в себе визначення номенклатури, ієрархії знань, умінь іі навичок, методик 

їхнього опановування, контролю йі оцінювання. У новітнійі освітній парадигмі 

мають перш за всеі домінувати ідеї цінності індивідуума і загальнолюдських 

ціннісних імперативів. Дляі того, щоб національнаі освіта могла інтегруватися у 

світовий освітнійі простір, необхідно опікуватисяі не тільки поліпшенням нашого 

матеріального стану, забезпеченням життя наі потрібному рівні тощо, але й 

духовнимі розвитком людини, завданнямі формування ціннісного світуі 

особистості, синтезом їїі емоціо і раціоі почуттів і мисленняі [75, с.49]. 

Водночас, автор Сімаковаі І. вказує, щоі в більшості навчальнихі закладів 

оновлення таі приведення теоретичної підготовкиі молодших школярів уі 

відповідність до сучаснихі вимог стандартів освітиі та оновлення матеріальноі-

технічної бази відбуваєтьсяі дуже повільними темпамиі, ще пов’язано зі низкою 

об’єктивних таі суб’єктивних чинників. Разомі з тим, навчанняі молодших школярів 

повинноі відбуватися з урахуваннямі не лише фундаментальнихі компетенцій 

їхнього вікуі та можливостей, алеі й «м’яких» компетенційі. Часто «м’які» навичкиі 

називають також універсальнимиі або функціональними компетенціямиі, а факт 

володінняі ними – функціональною грамотністюі [70, с. 191і]. 

В. Ляшенко констатуєі, що життєва компетентністьі школярів є особливимі 

психолого-педагогічним явищемі, яке має наступніі характерні ознаки [46і, с. 21]. 

(рисі. 1.2).  
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Рисі.1.2. Характерніі ознаки життєвої компетентностіі особистості (за  

Ві. Ляшенко) 

 

Варто відзначитиі, що життєва компетентністьі як сукупність певногоі 

досвіду особистості єі динамічним та трансформативнимі явищем, яке 

розвиваєтьсяі, видозмінюється ускладнюється. Усіі компоненти життєвої 

компетентностіі перебувають у постійномуі русі, якісно таі кількісно 

змінюються, свідчатьі про її удосконаленняі, збагачення, прогрес абоі ж 

руйнування, деградаціюі та регрес. Отжеі, життєва компетентність змінюєтьсяі, 

набуваючи позитивних абоі негативних рис [46, с. 82]. 

Життєваі компетентність не можеі бути ізольована віді конкретних умов їїі 

реалізації. Вона органічноі пов’язує одночасну мобілізаціюі знань, умінь іі 

способів поведінки, спрямованихі на умови конкретноїі діяльності. Це 

специфічнаі здатність, яка даєі змогу ефективно розв’язуватиі проблеми. В. 

Ляшенкоі наголошує, що віді народження школярі вжеі є життєво компетентніі в 

вузькому розумінніі цього поняття. Особливістьі та своєрідність життєвоїі 

компетентності молодших школяріві полягає у томуі, що вона охоплюєі у собі 

наступніі складові (рис. 1і.3). 
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Рис. 1і.3. Складові розвиткуі молодшого школяра, якіі впливають на 

формуванняі його життєвої компетентностіі 

 

Отже, як демонструєі рисунок 1.3і, саме фізичний, когнітивнийі, 

мовленнєвий, психологічний, соціальнийі сенсорний та інтелектуальнийі 

розвиток спрямовані наі формування в учніві початкової школи основнихі 

аспектів життєвої компетентностіі, а саме: досвідуі, знань, умінь, навичокі, 

почуттів, творчих якостейі. Успіхи або невдачіі однієї зі складовихі розвитку 

неодмінно впливаютьі на зміст таі характер реалізації іншихі [68, с. 58і]. 

Таким чином, уі початковій школі маєі завершитися формування життєвихі 

навичок з усіхі майбутніх життєтворчих компетенційі особистості. Виходячи зі 

того, що провідноюі діяльністю молодшого школяраі є навчальна, миі вважаємо, 

що найдоцільнішимі і найактуальнішим дляі цього віку єі формування 

навчально-пізнавальноїі компетентності, яка служитьі необхідною передумовою 

формуванняі всіх компетентностей. 

 

1.2. «Soft skills» у початковій школіі як необхідна умоваі формування 

компетентностей  

 

Сучаснаі школа, як соціальноі-педагогічна система, покликанаі забезпечити 

досягнення такихі освітніх результатів, якіі б відповідали цілямі розвитку 

особистості йі сучасним вимогам суспільстваі. Вона має створитиі умови для 
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розкриттяі потенціалу самопізнання, самооцінкиі, саморегуляції і самореалізаціїі, 

інтеграції в соціокультурнийі простір, допомогти учнямі в оволодінні технологіямиі 

життєтворчості. Компетентнісний підхіді в освіті покликанийі подолати прірву міжі 

освітою і життямі. Місце традиційної освітньоїі парадигми займає новаі освітня 

парадигма, ві основі якої – формуванняі життєвої компетентності школяраі, що 

передбачає мобільністьі знань, гнучкість методіві і критичність мисленняі, здатність 

використовувати набутіі знання на більші високому рівні, переноситиі їх у різніі 

ситуації, застосовувати практичноі. Формування компетентностей учніві 

відбувається в процесіі обовʼязкової взаємодії всіхі субʼєктів освітнього процесуі. 

Тому, основною метоюі вчителя стає формуванняі soft skills учніві [82, с.212і]. 

Л. Савчук відзначаєі, проблема формування soft skills молодших школяріві 

сьогодні визначається провідноюі у процесі вихованняі підростаючого покоління 

таі підготовці школярів доі життя і діяльностіі в суспільстві. Soft skills є 

складнимі системним поняттям, якеі не зводиться ніі до знань, ніі до навичок, ніі 

до якостей. Вонаі вбачає у цьомуі утворенні, передусім, здатністьі особистості 

вирішувати проблемиі в усіх сферахі життєдіяльності, виконувати життєвіі і 

соціальні роліі, що ґрунтуються наі життєтворчих знаннях, умінняхі і навичках, 

життєвихі досягненнях [68, сі. 57]. 

Дослідник Іі. Зварич відзначає, «стратегіяі забезпечення рівня якостіі освіти 

ґрунтується наі реалізації принципу неперервногоі навчання, розвитку новихі 

тенденцій в освітіі, новітніх освітніх технологійі, пошуку сучасних методіві 

викладання навчальних предметіві у початковій школіі для підвищення рівняі 

якості знань молодшихі школярів, зокрема ґрунтовногоі вивчення навчального 

матеріалуі, вдосконаленням soft skills [23, с. 37і].  

Як відзначає дослідникі К. Шевчук, «молодшийі шкільний вік 

характеризуєтьсяі радикальною зміною місцяі дитини в системіі суспільних 

стосунків, аі, отже, новою соціальноюі ситуацією розвитку. Змісті цієї ситуації 

визначаютьі взаємини дитини зі учителем, який стаєі для неї «посломі суспільства». 

Під йогоі впливом дитина активноі й усвідомлено оволодіваєі соціальними 

нормами, хочаі б лише їхі зовнішніми формами, оскількиі проникнути у сутністьі 
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справжніх стосунків міжі людьми вона щеі не здатна» [82, с.213]. 

Самеі молодший шкільний вікі є перехідною ланкоюі особистості від 

позиціїі дошкільника до новоїі «соціальної позиції» – якийі вже має колоі 

важливих обовʼязків іі прав, а такожі займає нове положенняі в суспільстві. 

Самостійністьі, організованість, керування власноюі поведінкою та здатністьі до 

прийняття рішеньі є суттєвою складовоюі особистості молодшого школяраі, яка 

зумовлює характері її соціальної активностіі, здатності до виробленняі нових 

стратегій життєдіяльностіі, початкових елементів адаптаціїі до стрімких 

соціальноі-економічних змін уі суспільстві [21, сі. 237]. 

Дослідник Оі. Павлик відзначає, щоі «процесі формування soft skills дуже 

важливимі є молодший шкільнийі вік, адже цеі час, коли дитинаі набуває нових 

соціальнихі ролей і вжеі здатна до самостійноїі керованої діяльності, рефлексіїі, 

розв’язання життєвих проблемі, встановлення соціальних контактіві, вироблення 

нових соціальнихі стратегій життєдіяльності. Початковаі ланка освіти єі 

фундаментом шкільного навчанняі. Оскільки провідною діяльністюі дітей цієї 

віковоїі категорії є навчальнаі, формування їх життєвоїі компетентності 

відбувається насампереді у навчально-виховномуі процесі. Для тогоі, щоб 

розвивати життєвуі компетентність школярів, необхідноі з’ясувати сутність цієїі 

інтегральної категорії» [56і, с. 174]. 

Дослідницяі Ю. Дроздова відзначаєі, що поняття soft skills починає 

вживатисяі у наукових роботахі ще з 90і-і рр. ХХі століття. Одними зі перших до 

ньогоі звертаються американські таі німецькі фахівці ві галузі управління, 

пізнішеі воно з’являється ві працях представників бізнесуі і освіти. «М’якіі» 

навички прийнято розглядатиі в доповненні доі технічних, «жорстких» навичокі 

(hаrd, tеchnіcаl skіlls), тобто професійних навичокі, що забезпечують виконанняі 

фахових завдань. Країни-члени Європейського Союзуі прийняли цілий ряді 

документів, які дозволяютьі ввести уніфіковану класифікаціюі soft skills дляі 

Єдиного європейського економічногоі простору. Європейські ініціативиі з 

розвитку навичокі включали «Rеthіnkіng Еducаtіоn» – консультування країн-

членіві ЄС щодо інвестуванняі в розвиток навичокі для отримання оптимальнихі 
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соціально-економічних результатіві; у 2018 роціі були прийняті 11і директив, які 

передбачаютьі впровадження нових методіві навчання і викладанняі для розвитку 

уі студентів університетів ЄСі soft skills, особливоі пов’язаних з цифровоюі і 

технологічної діяльністюі. Для функціонування новоїі політики і їїі інститутів в 

2017і році була розробленаі офіційно прийнята класифікаціяі і пояснення доі неї, 

що отрималаі назву «Європейські навичкиі, компетенції, кваліфікації іі види 

занять» (ЕSCО), що включає ві себе тисячі тристаі вісімдесят чотири навичкиі, 

затребуваних ринком праціі. Це навички, пов’язаніі з комунікацією, 

креативністюі та управлінням; вониі визначають ефективність мисленняі. На 

відміну віді «жорстких» навичок, якіі можна формувати іі розвивати, «м’які» 

навичкиі складніше освоювати таі змінювати [19, сі. 32]. 

Схожі тенденціїі в освітній іі кадровій політиці маютьі місце в Північнійі 

Америці, Австралії, аі також ряді країні, що розвиваються (наприкладі, в Китаї, 

Малайзіїі). Багато великих дослідницькихі центрів США вивчалиі феномен soft 

skills, в тому числіі Інститут майбутнього (Іnstіtutе fоr thе Futurе) підготував 

спільно зі Університетом Фенікса ві 2011 році наі основі методології форсайтаі 

прогноз щодо розвиткуі затребуваних навичок наі ринку праці (ІFTF, 2011). З 

одногоі боку, у визначенніі soft skills дослідникиі акцентують здатність людиниі 

до міжособистісних взаємодійі і його особистісніі характеристики. Наприклад, 

soft skills – це соціологічнийі термін, що відноситьсяі до коефіцієнта емоційногоі 

інтелекту людини; набірі рис особистості, соціальніі навички, комунікативні 

здібностіі, особисті звички, дружелюбністьі і оптимізм. 

Дослідницяі Ю, Дроздова вказуєі, що «м’які» навичкиі – це риси 

характеруі, що поліпшують здатністьі людини взаємодіяти зі іншими людьми 

працездатністьі і перспективи кар’єрногоі росту. «М’які» навичкиі – це особисті 

якостіі, особливості, таланти абоі рівень захоплення професійноюі діяльністю, які 

відрізняютьі дану особистість віді інших людей зіі схожими вміннями іі 

компетентністю» [19, сі. 31]. 

Досліджуючи особливостіі поняття soft skills, як елемента компетенціїі 

молодших школярів, дослідницяі Фамілярська Л. відзначаєі, що soft skills («м'які 
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навички» абоі «гнучкі навички») – соціологічнийі термін, який характеризуєі 

перелік особистих характеристикі, які так абоі інакше пов`язаніі з ефективною 

взаємодієюі з іншими людьмиі: вмінням переконувати, знаходитиі підхід до людейі, 

міжособистісним спілкуванням, вміннямі спілкуватися, ефективно співпрацюватиі в 

команді, здібностямі до особистісного розвиткуі, ерудованістю, креативністю, 

комунікаційноюі взаємодією, високим рівнемі самоорганізації тощо [76, с. 43]. 

Зазначимоі, що soft skills доповнюють hаrd skіlls особистості молодшого 

школяраі. Сучасні вчені характеризуютьі soft skills такимиі, що дозволяють 

дитиніі бути успішною незалежноі від специфіки таі напрямку в якійі 

здійснюється навчальна абоі ігрова діяльність [78, с. 71].  

Дослідникі Наход С. вказуєі, що у сучасномуі науковому тренді терміниі 

«hаrd skіlls» таі soft skills займаютьі вагоме місце. Більшістьі дослідників, 

перекладаючи зі англійської, визначають «hаrd skіlls» як «твердіі навички», що 

необхідніі дитині для виконанняі певної діяльності, аі soft skills – які «м’які 

навички», щоі сприяють успішній самореалізаціїі та досягненню успіхуі у 

сучасному світіі [52, с. 131і]. 

У контексті окресленоїі проблеми Кучай Оі. визначає поняття «skіlls» як 

«навички» некоректноі, адже навички - цеі автоматизовані дії, щоі формуються у 

результатіі повторення та характеризуютьсяі високим ступенем засвоєнняі. На 

нашу думкуі, доречно розглядати цейі термін із позиційі компетентнісного 

підходу [42і, с. 44]. Підтримуючиі думки О. Кучайі, розмежовуємо поняття 

«компетенціяі» та «компетентність». Враховуючиі, що разом вониі відображають 

цілісність таі збірну, інтеграційну сутьі як результату освітиі, так і результатуі 

діяльності особистості, визначаємоі «компетенцію» як сукупністьі знань, умінь, 

навичокі, способів діяльності, щоі стосуються певного колаі предметів і процесіві 

та необхідні дляі ефективного виконання діяльностіі. 

Що стосується «компетентностіі», трактуємо це поняттяі як володіння 

людиноюі відповідною компетенцією, щоі включає особисте ставленняі до неї, 

предметаі діяльності, її досвіді у відповідній сферіі, готовність (знаннєву, 

діяльніснуі, емоційну, особистісну) доі вирішення проблем таі адаптацію до 
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нестандартнихі ситуацій [82]. 

Зі огляду на вищезазначенеі, С. Наход відзначаєі, «hаrd skіlls» – цеі система 

компетенцій, щоі поєднує загально-дидактичніі і спеціальні знанняі дитини, 

уміння, професійніі здібності і професійноі значущі риси особистостіі та 

відображає компетентіснийі рівень особистості, щоі можна наочно 

продемонструватиі [52, с.131і]. 

Дослідник І. Зваричі вказує, що hаrd skіlls – це навичкиі, які можна здобутиі 

через освіту, опанувавшиі навчальні програми, поліпшуючиі знання з 

навчальнихі предметів, зокрема самостійногоі вивчення дидактичної інформаціїі 

та освітніх процесіві. До hаrd skіlls відносять вміння адаптуватиі й модифікувати 

навчальнийі матеріал, засоби, методиі, підходи, а такожі спеціальні діагностичні 

таі корекційні методики розвиткуі мислення та оціночнихі суджень у молодшихі 

школярів [23, c. 37]. 

Що стосуєтьсяі soft skills, таі дослідник С. Наході трактує «sоft» які 

«гнучкість», що характеризуєі відсутність шаблонності, стереотипностіі, здатність 

до зміні, подолання фіксованої функціональностіі, а «skіlls», уі цьому разі, які 

компетентності – готовність, здатністьі та можливість особистостіі діяти у будьі-

яких мінливих ситуаціяхі, спираючись на власнийі досвід та інтуїціюі. Акцентуємо, 

що комплексі soft skills володієі якостями емерджентності (сукупнеі 

функціонування взаємопов’язаних йогоі елементів породжує новіі функціональні 

властивості, щоі не зводяться доі простої їх сумиі) та синергетичності (ві результаті 

поєднання елементіві в єдину системуі збільшується ефективність діяльностіі). На 

нашу думкуі, саме учні початковихі класів Нової українськоїі школи повинні матиі 

високий рівень розвиткуі soft skills, аджеі діяльність у системіі «людина-людина» 

орієнтованаі на інших, можеі бути непередбачувана таі пов’язана з відсутністюі 

єдиних і жорсткихі алгоритмів, вимог, технологійі до процесу навчанняі [52, с. 132і]. 

Дослідниця Ю. Андрєєваі відзначає, що сьогодніі початкова освіта 

прискорюєі процес розвитку йі становлення дитини які особистості, суб'єкта, 

забезпечуєі формування її духовностіі, світогляду, ціннісних орієнтаційі і 

моральних принципіві. Процес і результаті засвоєння особистістю певноїі 
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системи наукових знаньі, практичних умінь таі навичок і пов'язаногоі з ними 

тогоі чи іншого рівняі розвитку її розумовоі-пізнавальної і творчоїі діяльності, а 

такожі морально-естетичної культуриі у своїй сукупностіі визначають соціальне 

обличчяі та індивідуальну своєрідністьі цієї особистості [2і, с.14]. 

Отжеі, на основі аналізуі психолого-педагогічної літературиі, 

вищезазначене дає намі змогу дати визначенняі поняттю soft skills як комплексу 

неспеціалізованихі «гнучких компетентностей», щоі впливають на успішнуі 

навчальну діяльність молодшихі школярів. Комплекс soft skills є багатоцільовимі 

та універсальним, отжеі, значущим незалежно віді віку та досягненьі дитини. 

У йогоі структурі виділяємо соціальноі-комунікативний, прогностичний, 

інноваційнийі, акмеологічний компоненти. Наі нашу думку, оволодінняі 

«гнучкими компетентностями» даєі змогу дітям молодшогоі шкільного віку 

підвищитиі ефективність навчальної діяльностіі. 

Л. Іванова вказуєі, що «м’які» вимогиі (особистісні якості абоі soft skills) 

об’єднуютьі ряд психологічних характеристикі, властивостей та вміньі, які 

можна згрупуватиі. Ці якості складноі виміряти, а томуі їх оцінка носитьі 

суб’єктивний характер [24і, с.84]. 

Уі свою чергу, «м’якіі» вимоги (soft skills), на думку Оі. Казачінер, складно 

вимірятиі, тому їх оцінкаі суб’єктивного спрямування (чесністьі, ініціативність, 

працелюбність, здатністьі до навчання, творчіі здібності тощо). Терміні «soft 

skills» найчастішеі під час перекладуі визначають як «м’якіі» навички 

(компетенції), протеі трапляються й іншіі переклади, наприклад, «людськіі» або 

«уніфіковані». Soft skills – свого родуі перелік особистих характеристикі, які так 

чиі інакше пов’язані зі ефективною взаємодією зі іншими людьми. Цеі навички, 

прояв якихі важко виявляти, безпосередньоі визначати, перевіряти, наочноі 

демонструвати. До цієїі групи належать індивідуальніі, комунікативні й 

управлінськіі навички [25, сі. 153]. 

А. Посторонкоі відзначає, що сутністюі навчання молодших школяріві є 

озброєння дітейі певним набором знаньі, умінь та навичокі і формування наі цій 

основі уі них відповідних компетенційі. 
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Проблемі формування знаньі, умінь та навичокі, необхідних молодшим 

школярамі для успішної навчальноїі діяльності  та дляі вирішення завдань різноїі 

складності, висвітлені ві роботах Ю. Бабанськогоі, В. Мануйлова,  

Іі. Свєточевої та іншихі авторів. Формування знаньі, умінь, навичок повинноі 

поєднуватися з формуваннямі особистості молодших школяріві в цілому які 

складової процесу формуванняі практичних умінь таі навичок,  їх креативностіі 

як основної творчоїі здатності пізнавального характеруі [11, с. 129і]. 

Знання, вміння таі навички В. Бакуменкоі називає основними результатамиі 

навчання. Знання – цеі перевірений практикою результаті пізнання дійсності, 

адекватнеі її відображення ві мисленні людини, продукті суспільної матеріальної 

іі духовної діяльності. Знанняі можуть бути донауковимиі (життєвими) та 

науковимиі (емпіричними та теоретичнимиі); в них здійснюєтьсяі перетворення 

розрізнених уявленьі у теоретично систематизовануі загальнозначущу форму. 

Основнимиі формами знання єі ідеї (поняття), категоріїі, закони (факти), теоріїі. 

Вміння (за Ві. Бакуменком) – це здатністьі отримувати, зберігати, 

перетворюватиі та видавати інформаціюі, виробляти нові знанняі, оцінювати 

ситуації, формулюватиі цілі, приймати раціональніі рішення, контролювати їхі 

досягнення [Цит.заі: 5, с. 130і]. 

Вміння за версієюі І. Дробота – цеі конструктивні знання, трансформованіі 

в ті чиі інші процедури, щоі забезпечують ефективність діяльностіі. 

Уміння – це знанняі, використані при вирішенніі конкретних проблем, 

наприкладі, вміння планувати часі, слухати, конкретно викладатиі питання, 

спостерігати іі схоплювати суть людськихі стосунків, спілкуватися поі телефону.  

Уміння віні називає відносно стійкимиі характеристиками особистості, якіі 

залежать як віді об’єктивної структури діяльностіі, якою вона займаласяі 

тривалий час, такі і від їїі здібностей [18, сі. 226]. 

Навичка (заі А. Горенко) – цеі вміння виконувати цілеспрямованіі дії, 

доведені доі автоматизму внаслідок усвідомленогоі багаторазового повторення 

однихі і тих самихі рухів або вирішенняі типових завдань уі виробничій чи 

навчальнійі діяльності [11, сі. 130]. 
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Дослідниця Гі. Коберник відзначає, щоі для того, щобі знайти своє місцеі в 

житті, ефективноі освоїти життєві йі соціальні ролі, випускникі української 

школи маєі володіти певними якостямиі, уміннями:  

– бути гнучкимі, мобільним, конкурентоспроможним, умітиі інтегруватись 

у динамічнеі суспільство, презентувати себеі на ринку праціі; 

– критично мислити;  

– використовуватиі знання як інструменті для розв’язання життєвихі проблем;  

– генерувати новіі ідеї, приймати нестандартніі рішення й відповідатиі за них;  

– володітиі комунікативною культурою, умітиі працювати в командіі;  

– уміти запобігати будь-яким конфліктним ситуаціямі та виходити зі них;  

– цілеспрямовано використовуватиі свій потенціал які для самореалізації уі 

професійному й особистісномуі плані, так іі в інтересах суспільстваі, держави;  

– уміти здобуватиі, аналізувати інформацію, отримануі з різних джерелі, 

застосовувати її дляі індивідуального розвитку іі самовдосконалення;  

– дбайливо ставитисяі до свого здоров’яі та здоров’я іншихі як найвищої 

цінностіі; 

– бути здатним доі вибору численних альтернативі, що пропонує сучаснеі 

життя. 

Сформувати ціі якості, підготувати випускникаі школи до безболісногоі 

його входження уі соціум, у дорослеі життя – одне зі основних завдань уі 

розвитку основ життєвоїі компетентності учнів, щоі стоять перед педагогамиі 

загальноосвітньої школи [28і, с. 188]. 

Дослідникі Н. Длугунович вказуєі, що особистість повиннаі володіти двома 

типамиі навичок – це hаrd (tеch) skіlls таі soft skills. Hаrd (tеch) skіlls – цеі навички, 

що пов’язаніі з діяльністю ві сфері формалізованих технологійі. Оскільки ці 

навичкиі стійкі, добре проглядаютьсяі, вимірні і ототожнюютьсяі з конкретними 

конструкціямиі, то вони входятьі в перелік вимогі, що містяться ві вимогах до дітейі 

певного віку. Soft skills – це навичкиі, прояв яких складноі відстежити і наочноі 

продемонструвати. До даноїі групи належать комунікативніі та управлінські 

навичкиі, які допомагають розвиватисяі. При чому, чимі вищих вершин досягаєі 
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людина, тим меншаі вага hаrd skіlls і більша soft skills. За данимиі досліджень, 

професійну абоі навчальну успішність визначаютьі саме soft skills [15, с. 239і]. 

Порівняльна характеристика hаrd skіlls і soft skills наведена ві таблиці 1.2і. 

Отже, soft skills – це навички, вмінняі та характеристики, якіі дозволяють 

бути успішнимиі незалежно від оточенняі, його специфіки діяльностіі. Ці якості 

відповідаютьі за мотивацію таі спілкування людини. Доі них відносять: 

виявленняі лідерських якостей таі вміння командної роботиі, мотивація команди, 

вмінняі навчати, вміння спілкуватисяі, вміння розв’язання конфліктіві, вміння 

ставити таі досягати поставлених цілейі, вміння правильно плануватиі час, 

цілеспрямованість, презентаційніі навики, ораторське мистецтвоі, навички 

ефективної комунікаціїі, стресостійкість, креативність тощоі. Сталого переліку, 

які і класифікації soft skills, не існуєі. Оскільки, зрозуміло, щоі для різних видіві 

діяльності пріоритетними єі різні види soft skills [15, сі.239]. 

Таблиця 1і.2.  

Порівняльна характеристикаі hаrd skіlls іі soft skills [15і] 

Характеристика Hаrd skіlls Soft skills 

Основаі Компетентність Компетенції 

Базуютьсяі на Професійний 

(навчальнийі) досвід 

Особисті цінностіі 

У відповідь наі 

певні дії 

застосовуютьсяі 

Знання, кваліфікація Моделіі поведінки 

Критичність Критичніі в коротко-

строковій перспективіі 

Критичні в довгостроковійі 

поведінці 

Розвиток Розвитокі відбувається 

скоріше 

Розвитокі відбувається 

повільніше 

Досягненняі 

результату 

З меншимиі зусиллями та 

гарантованимі результатом 

(при дотриманняі базових 

критеріїв: мотиваціяі, 

здатність до навчанняі 

тощо) 

З більшимиі зусиллями, 

досягнення потрібногоі 

рівня не гарантованоі (межа 

компетенцій, глибокаі 

інтегрованість в структуруі 

особистості) 

Зворотність Практичноі не мають 

схильностіі до зворотного 

розвиткуі 

При специфічних умовахі 

мають схильність доі 

зворотного розвитку 
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Заі твердженням Г. Бабійі, особистісні якості єі доповненням навчальних 

досягненьі, а навчальні досягненняі обумовлюють ті особистісніі якості, які 

повинені мати або розвиватиі в собі особистістьі для будь-якогоі етапу зростання 

[4і, с. 17]. 

Дослідницяі О. Абашкина вказуєі, що в абсолютнійі більшості закладів 

освітиі не приділяють належноїі уваги розвитку ві молодших школярів їхі soft 

skills, такихі як чесність, ініціативністьі, працелюбність, здатність доі навчання, 

розвитку творчихі здібностей. Проте навчальніі програми перенавантажені 

навчальнимиі дисциплінами, які розвиваютьі у дітей hаrd skіlls, тобто «твердіі» 

навички, пов’язані зіі знанням фундаментальних таі спеціальних предметів, 

здобуттямі практичної підготовки тощоі. Про те, які майбутньому випускнику 

взаємодіятиі у колективі зіі співробітниками, з клієнтамиі, з партнерами – неі 

навчають, хоча ціі навички дуже сильноі впливають на ефективністьі роботи 

співробітника. Цеі так звані «м'якіі» знання, що важкоі піддаються вербалізації, 

навичкиі та досвід. Ві Україні поняття soft skills є відносноі новим і достатньоюі 

мірою недослідженим [1і, с. 124].  

Наі думку К. Ковальі, уміння працювати ві команді, витривалість, здібністьі 

переконувати або йтиі на компроміс – безі переліку так званихі «м’яких» навичок 

сьогодніі не може особистістьі бути успішною [29і, с. 164].  

Такимі чином, поняття soft skills пов’язане зі тим, яким чиномі люди 

взаємодіють міжі собою, тобто «м’якіі» навички рівною міроюі необхідні як дляі 

повсякденного життя, такі і для будьі-якої діяльності. Заі даними досліджень, 

професійнуі та навчальну успішністьі визначають саме soft skills. Ключова 

різницяі в оволодінні soft skills і hаrd skіlls полягає ві тому, що «м’якимі» 

навичкам складно навчитисяі з книжок абоі просто виконуючи своїі обов’язки. В 

сучасномуі світі головне – цеі інформація, а самеі володіння певними знаннямиі – 

статичне, адже вониі можуть швидко статиі неактуальними та застарілимиі. 

Набагато важливіше здобутиі необхідну інформацію ві потрібний момент. 

Відповідьі на цю жорсткуі вимогу ринку праціі можуть дати тіі люди, які 

зможутьі оволодіти «м’якими» навичкамиі. 
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Висновки до 1 розділу  

 

Таким чином, визначеніі стратегічні пріоритети розвиткуі початкової 

школи неі вичерпують низку проблем реформування загальноїі середньої освіти. 

В даній роботіі позначені лише основніі з них, якіі стосуються науково-

методичногоі забезпечення оновлення українськоїі школи у контексті основних 

концептуальних положень, реалізованихі у новому Законіі України «Про 

освітуі», концепціях МОН іі НАПН України.  

Реалізаціяі сучасної освітньої парадигмиі значною мірою залежитьі від 

учителя початковоїі школи, якому маютьі бути притаманні духовністьі і висока 

моральністьі, інтелігентність, професійна компетентністьі, творче мислення. Ві 

умовах входження Україниі до Європейського освітньогоі простору важливо 

враховуватиі традиції та пріоритетиі вітчизняної політики ві галузі освіти. 

Раціональнеі поєднання напрацювань минулогоі та сучасного ві національній 

освіті, аналізі та реалізація кращихі європейських освітніх досягненьі допоможе 

побудувати ефективнуі модель навчально-виховногоі процесу. 

Компетентнісний підхіді розглядають як такийі, що дозволяє подолатиі 

розрив між існуючоюі освітньою практикою таі новими вимогами доі результатів 

освіти ві умовах інформаційного суспільства. Поширення ідей компетентнісногоі 

підходу відбувається піді впливом зміни метиі освіти та можливихі шляхів її 

реалізаціїі. Компетентнісний підхід уважаєтьсяі ключовою інноваційною ідеєюі 

сучасної освіти. Дляі конструювання мети йі змісту освіти уі формі стандартів, 

програмі і підручників сьогодніі вирішальним є розумінняі компетентності як 

спробиі специфічного збільшення, йі конфігурації одиниць плановихі результатів 

навчального процесу. 

Таким чином soft skills – це професійніі, міжособистісні та внутрішньоі 

особистісні навички, якіі дозволяють бути успішнимиі у професійній діяльностіі. 

Сталого переліку, які і класифікації soft skills, не існуєі, оскільки для різнихі 

видів діяльності пріоритетнимиі є різні видиі навичок. «М’які» навичкиі 

пов’язані з «жорсткимиі» навичками (hаrd skіlls), які забезпечують виконанняі 
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професійних дій. Приі цьому «жорсткі» навичкиі гарантують тільки 15і% успіху, 

в тойі час як іншіі 85% залежать віді «м'яких» навичок. Наі відміну від 

«жорсткихі» навичок, які можнаі сформувати і розвиватиі згодом, «м’які» 

навичкиі складніше сформувати. 

Доі «м’яких» навичок відносятьі: лідерські якості таі вміння працювати уі 

команді, вміння навчатиі та проводити правильнийі процес спілкування, вмінняі 

ставити та досягатиі поставлених цілей, управлінняі часом, цілеспрямованість, 

презентаційніі навички, навички ефективноїі комунікації, стресостійкість, 

креативністьі, творчий підхід доі вирішення завдань таі аналітичні здібності, тощоі. 

До цієї групиі належать індивідуальні, комунікативніі й управлінські навичкиі. 

Формування soft skills у початкових класахі реалізується засобами 

компетентісногоі підходу. Компетентнісний підхіді до формування змістуі освіти 

вже частковоі реалізовано у вітчизнянихі державних стандартах новогоі 

покоління й уі нових критеріях оцінюванняі навчальних досягнень школяріві. 

Проте серйозними перешкодами для йогоі впровадження в практикуі шкільної 

освіти єі недостатність методичного забезпеченняі та неготовність частиниі 

освітян усвідомити важливістьі проблеми й переорієнтуватиі навчальний процес 

відповідноі до нової парадигмиі освіти, неперервності їїі етапів. 
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РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ 

ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS  У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ 

МАТЕМАТИКИ 

 

2.1. Педагогічні умови важливості формування soft skills у молодших 

школярів на уроках математики 

 

Сучасна освітняі парадигма формує новуі систему цінностей, ві якій 

володіння певнимиі знаннями, вміннями іі навичками є необхіднимі, але 

недостатнім результатомі освітнього процесу. Доі молодших школярів 

висуваютьсяі нові вимоги, аі саме вміння орієнтуватисяі в інформаційних 

потокахі, освоювати нові педагогічніі технології, займатися саморозвиткомі та 

самовихованням, пошукі і використання новихі знань. Формування 

компетентностіі учнів початкових класіві є най актуальнішоюі проблемою 

сучасної початковоїі освіти. 

Суспільна затребуваністьі високорозвинених soft skills у дітей зростаєі, а 

науково-педагогічнаі обґрунтованість програм формуванняі та розвитку hаrd 

skіlls під часі навчання задає високіі стандарти. Тож іі робота із soft skills 

сьогодні маєі бути не менші науково забезпеченою, обґрунтованоюі, 

наповненою. Для розвиткуі у молодших школяріві м’яких навичок педагогамі 

рекомендується в освітньомуі процесі освітнього закладуі застосовувати сучасні 

педагогічніі інтерактивні технології [2і, с. 18].  

Наі думку О. Кондратюкаі, «формування soft skills набуває ціннісного 

значенняі, а серед формі та методів, якіі їх розвивають уі молодшого школяра, 

названоі використання в освітньомуі процесі дослідницької таі проєктної діяльності. 

Уі численних психолого-педагогічнихі дослідженнях зазначається, щоі 

оригінальність та критичністьі мислення, вміння співпрацюватиі, а також творчіі 

навички школярів найповнішеі є педагогічними умовамиі формування soft skills, 

вони виявляються таі успішно розвиваються ві діяльності, а особливоі в тій, якаі 

має дослідницьку спрямованістьі. На думку науковціві, межі можливостей 



35 
 

формуванняі дослідницьких умінь молодшихі школярів розширює інтегрованеі 

навчання. Воно сприяєі розвитку критичного мисленняі учнів початкової школиі, 

їхніх ключових таі предметних компетентностей» [36і, с. 100]. 

Формуванняі компетентностей молодшого школяраі визначається за 

трьомаі напрямами – когнітивно-операційнийі, культурно-поведінковий таі 

громадянський, які єі критеріями особистісно-компетентнісногоі розвитку 

молодшого школяраі та в основіі яких закладені складовіі – ключові 

компетентності таі навички молодшого школяраі (див. табл.2і. 1). 

На думкуі О. Драговоз, «когнітивноі-операційний напрям формуванняі soft 

skills передбачаєі отримання молодшими школярамиі сукупності знань таі вмінь 

у процесіі спільної з учителемі навчальної діяльності. Вониі мають оволодіти 

здатністюі до сприйняття навчальноїі інформації, здатністю виділятиі сутність 

сприйнятого змістуі – «дивитись і бачитиі», а також уміннямі «слухати і чутиі» 

інформацію, що подаєтьсяі вчителем». 

Когнітивна складоваі навчання містить системуі уявлень, поглядів, знаньі, 

що відображають індивідуальноі-своєрідні активні способиі пізнавального 

ставлення доі того, що вивчаєтьсяі.  

Операційна складова навчанняі містить систему загальноі навчальних 

умінь, способіві навчальної діяльності, щоі забезпечують можливість засвоєнняі, 

збереження та переробкиі інформації на ціліснуі картину світу, аі також включає 

вмінняі цілепокладання, планування, аналізуі, рефлексії, прийоми 

самоконтролюі, самокорекції, перенесення відомихі способів дій уі нові, нетипові 

ситуаціїі  [17, с. 177і].  
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Таблиця 2.1і.  

Характеристика компетентностей молодшихі школярів 

Напрями формуванняі 

компетентностей 

Компетентності молодшогоі школяра 

 

Когнітивно-

операційнийі напрям 

розвитку soft skills 

Навички навчальноїі діяльності:  

 уміння «слухатиі і чути»;  

 здатністьі до сприйняття навчальноїі інформації, 

виділяти сутністьі сприйнятого змісту – «дивитисьі і 

бачити».  

 

Культурноі-

поведінковий напрям 

формуванняі soft skills 

Навичкиі учіння:  

 уміння виділятиі нову навчальну інформаціюі; 

 самостійно формулювати змісті задачі;  

 здатність оволодіватиі та виконувати діїі 

самоконтролю та самооцінкиі.  

Рефлексивна компетентність:  

 здатністьі до самоставлення таі ставлення до 

іншихі. 

Комунікативна компетентність:  

 засвоєнняі культури спілкування, нормі і правил 

загальноприйнятоїі поведінки;  

 навички колективноїі роботи;  

 володіння різнимиі соціальними ролями.  

Здоров’язберігаючаі компетентність: 

 навички збереженняі фізичного, соціального, 

психічногоі та духовного здоров’яі. 

Компетентність щодо комп’ютерноїі грамотності: 

 уміння роботиі молодшого школяра заі 

комп’ютером; вміння користуватисяі мишею та 

клавіатуроюі; навички пошуку інформаціїі в мережі 

Інтернеті. 

 

Громадянський 

напрям формуванняі 

soft skills 

Громадянськаі компетентність:  

 усвідомлення праві та обов’язків;  

 засвоєнняі моральних цінностей таі норм 

поведінки; 

Соціальнаі компетентність: 

 усвідомлення власноїі соціальної ролі ві групі 

ровесників. 

 

Культурноі-поведінковий напрям розвиткуі soft skills стосуєтьсяі сфери 

розвитку особистостіі, поданий засвоєними способамиі поведінки, що 

детермінуєтьсяі системою цінностей учняі та його культуроюі. Він передбачає 
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розвитокі таких компетентностей уі молодшого школяра які навички учіння, 

рефлексивнаі компетентність, комунікативна, здоров’язберігаючаі, 

компетентність з питаньі інформаційних технологій. 

Навичкиі учіння формуються уі школяра у процесіі самостійно 

пізнавальної діяльностіі. Внаслідок формування пізнавальнихі здібностей, усі 

психологічніі процеси стають уі значній мірі довільнимиі, внутрішньо 

опосередкованими. Завдякиі цьому розвивається емоційнаі, вольова та 

інтелектуальнаі сфери молодшого школяраі [17, с.178].  

Поведінковий компонент навчальноі-пізнавальної компетентності поєднуєі 

в собі внутрішнюі навчальну мотивацію, ціннісніі орієнтації, суб’єктну 

готовністьі до навчання. Змісті рефлексії в молодшомуі шкільному віці, 

переважноі, пов’язується зі здатністюі дитини аналізувати підставиі своєї 

діяльності. Розвитокі рефлексивної свідомості молодшогоі школяра базується наі 

зміні його позиціїі до навчальної роботиі: зміни предмета самопізнанняі (перехід 

до оцінюванняі своїх переживань, своєїі поведінки, свого «Яі»); ставлення до 

себеі (оцінка себе які суб’єкта діяльності таі учасника взаємодії); ставленняі до 

засобів самопізнанняі [41].  

Комунікативна компетентністьі включає готовність учняі спілкуватися з 

іншимиі людьми, здатність підтримуватиі та установлювати контактиі з людьми, 

прагненняі до реалізації власноїі індивідуальної програми спілкуванняі, уміння 

знаходити адекватнийі стиль і тоні спілкування, уміння аргументуватиі свою 

точку зоруі, уміння сприймати новийі досвід спілкування, набуттяі навичок 

емоційно-психологічногоі саморегулювання.  

Однією зі важливих завдань молодшихі школярів – це оволодінняі 

навичками, що сприяютьі духовному та психічномуі здоров’ю. До нихі 

відносяться навички самоусвідомленняі та самооцінки, вмінняі аналізувати 

проблеми таі приймати рішення, вмінняі планувати свою діяльністьі, навички 

самоконтролю, мотиваціяі успіху та самоконтролюі.  

Компетентності з інформаційнихі і комунікаційних технологійі 

передбачають здатність учняі орієнтуватись в інформаційномуі просторі, 
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володіти йі оперувати інформацією. Крімі навичок застосування інформаційнихі 

технологій, інформаційна компетентністьі має рефлексивний компоненті: 

готовність молодшого школяраі до пошуку вирішенняі проблем, творчого 

перетворенняі на основі аналізуі своєї інформаційної діяльностіі, у зв’язку зі тим, 

що обсягі знань, умінь, засвоєнихі за зразком, неі забезпечують необхідний 

розвитокі потенціалу особистості [17і, с.180].  

Наі думку М. Докторовичаі, «громадянський напрям розвиткуі soft skills 

передбачаєі становлення молодшого школяраі як громадянина державиі та 

прийняття йі оволодіння їм новимиі соціальними ролями. Початковаі школа 

створює умовиі для розвитку громадянськоїі компетентності: школярі маютьі 

отримувати знання проі державу, закони, праваі та обов’язки, головніі моральні 

цінності таі норми поведінки. Ві цей період відбуваєтьсяі робота над розвиткомі 

інтеграції дитини ві суспільство, а такожі формуються вміння спілкуватисяі та 

регулювати конфліктиі шляхом діалогу. Створюютьсяі основні ціннісні 

орієнтаціїі свідомого громадянина» [16і, с.146].  

Неі менш важливою дляі особистісного розвитку молодшогоі школяра є 

оволодінняі соціальною компетентністю. Самеі в молодший шкільнийі вік 

відбувається цілаі низка новоутворень, необхіднихі для соціалізації школяраі. 

Процес формування таі розвитку соціальної компетентностіі в молодшому 

шкільномуі віці характеризується інтенсивнимі розвитком соціальних відношеньі, 

зміною соціальних ролейі та функцій зі подальшим розширенням соціально-етичних 

взаємодій дітейі з оточуючим соціумомі, динамічністю соціальних уявленьі, 

особливим відношенням доі світу. Формування соціальноїі компетентності у 

молодшогоі школяра передбачає наявністьі патріотизму, поваги доі народних 

символів, звичаїві, здатність до національноїі самоідентифікації [17, сі.181]. 

Таким чиномі, цілеспрямована робота наді формуванням soft skills, звісно, 

проводиться наі спеціалізованих інтерактивних урокахі, тренінгах чи іншихі 

заняттях, але дляі дітей доцільно запроваджуватиі також ігрові формиі 

діяльності, під часі яких було бі необхідно застосовувати комунікативніі уміння. 

Тоді формуванняі бажаних навичок уі дітей відбуватиметься нібиі «саме собою», 
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спонтанноі і невимушено. Піді час інтерактивних занятьі очікуваним результатом 

стаєі не лише комплексі умінь та навичокі, а й формуванняі у молодших 

школяріві саме загальних, універсальнихі навичок та особистіснихі рис, таких які 

емоційна чутливість, креативністьі, емпатія, емоційний інтелекті, вміння 

взаємодіяти зі іншими. А такіі навички є складовимиі передусім комунікативної 

сфериі, базової для сучаснихі soft skills уі дітей [53]. 

 

2.2. Методи формуванняі soft skills уі молодших школярів наі уроках 

математики 

 

Проаналізувавшиі психолого-педагогічну літературуі з питання 

формуванняі soft skills уі молодших школярів наі уроках математики миі дійшли 

висновку, щоі методами формування soft skills у молодшихі школярів на урокахі 

математики є завданняі для формування креативногоі та творчого мисленняі, 

застосування інтерактивних методіві навчання, вправи зі математики на 

розвитокі комунікативної сфери, розвитокі лідерських вмінь, здатностіі до 

командної роботиі (кооперативної роботи) таі роботи в командіі. Тож 

проаналізуємо запропонованіі методи роботи зі молодшими школярами наі 

уроках математики щодоі формування soft skills. 

Завдання для формуванняі креативного та творчогоі мислення на урокахі 

математики 

Кожен вчительі початкових класів маєі пам’ятати, що метоюі кожного 

уроку математикиі є не лишеі засвоєння нових знаньі, а прищеплення дітямі 

молодшого шкільного вікуі наснаги до навчанняі й розвитку. Томуі слід давати 

молодшимі школярам час наі творчість. Педагоги маютьі добирати не лишеі 

завдання, які забезпечуютьі набуття знань, закріпленняі вмінь і навичокі, а й 

вправиі на розвиток уявиі, фантазії, формування креативностіі. Лише креативна 

таі творча дитина можеі швидко знаходити вихіді зі складної життєвоїі ситуації, 
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має відміннеі почуття гумору йі може стати успішноюі в сучасному суспільстві.  

Розглянемо методи, формиі і прийоми роботиі з розвитку креативності та 

творчості дітейі молодшого шкільного вікуі на уроках математики за  

А. Матюшкинимі. Так, якомога частішеі слід застосовувати такі методи 

навчання: проблемнийі виклад матеріалу; дослідницькийі метод роботи; 

частковоі-пошуковий; мозковий штурмі, емпатія; проблемно-пошуковийі метод 

вивчення математикиі; метод проєктів; методі придумування;  метод «Якбиі…»; 

метод гіперболізації; аглютинаціяі [47, c.30і].  

Застосовуючи вищезазначені методиі роботи на  урокахі математики в 

початковихі класах, слід використовуватиі такі способи:  

1і) зіткнення молодших школяріві із зовнішніми невідповідностямиі 

життєвих явищ;  

2і) постановка дослідницьких завданьі;  

3) використання життєвихі ситуацій у незвичнихі умовах;  

4) висуненняі оригінальних гіпотез, їхі обґрунтування й доведенняі;  

5) спонукання молодшихі школярів до порівнянняі, зіставлення, 

протиставлення незвичнихі фактів, явищ, внаслідокі яких виникають проблемніі 

ситуації; 

6) ознайомленняі молодших школярів ізі фактами, які, наі перший погляд, 

неі мають пояснення. Вдалоі створена проблемно-пошуковаі ситуація є 

важливоюі ланкою формування креативногоі мислення дітей. Запорукоюі 

успішного розвитку креативностіі є комплексне навчанняі [3, c.44і].  

В процесі розвиткуі логіко-математичних здібностейі молодших школярів, 

паралельноі можна давати такіі завдання:  

1) зі геометричних фігур складиі тваринку, рослину, будинокі чи птаха;  

2і) збери танграм;  

3і) придумай самостійно задачуі за малюнком чиі питання до поданоїі задачі.  

Творча особистістьі володіє високим рівнемі знань, потягом доі нового, 

оригінального, умієі відкинути звичайне, шаблоннеі, їй притаманні творчіі 

здібності, які відповідаютьі творчій діяльності таі є умовою їїі успішного 
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здійснення [10і, c. 14]. 

Наі сьогодні досить добреі розроблені засоби виділенняі властивостей 

предметів, якіі сприймаються чуттєво (кольориі, форми), а такожі засоби аналізу 

їхі кількісної характеристики (міруі довжини, об’єму, вагиі). Значно менше 

дослідженіі засоби, за допомогоюі яких молодші школяріі могли б здійснюватиі 

аналіз зв’язків іі залежностей між оточуючимиі предметами та явищамиі. Серед 

засобів, щоі використовуються для формуванняі таких уявлень, уі якості 

основних можнаі розглядати практичні перетворенняі й різні моделіі.  

Науковиця Л. Обуховаі наводить дані, щоі показують можливість 

перетворенняі образних засобів. Важливимі є не лишеі формування нових 

способіві мислення, але йі перетворення старих. Чимі глибше відбувається 

перебудоваі старих способів мисленняі у зв’язку зі формуванням нових, тимі 

більше гнучким виявляєтьсяі новий спосіб, тимі легше він застосовуєтьсяі в 

новій, незнайомійі дитині ситуації [55і, c. 114].  

Вивчаючиі природу дитячої творчостіі, дослідниця С. Татариноваі звертає 

увагу наі зв’язок креативності зі іншими пізнавальними процесамиі (сприйняття, 

уява, інтелектуальніі здібності) і зі емоційною сферою особистостіі. 

Висловлюється думка проі пряму залежність творчихі здібностей від характеруі 

сприйняття людини. Зі креативністю пов’язуються такіі перцептивні особливості 

людиниі, як: синтетична здатністьі сприйняття, висока чутливістьі до безладно-

складнихі об’єктів, а такожі до їх унікальнихі властивостей [74, c.25]. 

Креативна особистістьі постійно начебто скануєі те, що їїі оточує з тимі, 

щоб скласти найбільші цілісну картину побаченогоі. Такий характер сприйняттяі 

стимулює процеси творчоїі уяви. Синтетичність іі глобальність сприйняття 

властивіі дитячому віку. Змісті дитячих малюнків, їхі ігри базуються наі 

цілісному сприйнятті життєвихі явищ. З вікомі аналітичні здібності (вербальніі) 

починають переважати наді синтетичними (образними), щоі проявляється в 

зменшенніі вразливості дитини, потязіі до нового, пробі і пошуків, уі втраті 

яскравості йі гостроти сприйняття оточуючогоі. Безперечний зв’язок 

креативностіі з емоційною сфероюі. 
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Емоції, включені доі структури пізнавальних процесіві під час 

використанняі ігор починають регулюватиі динамічну сторону поведінкиі 

дитини. У першокласниківі уява проявляється ві ігровій діяльності йі отримує 

свій подальшийі розвиток і втіленняі в найрізноманітніших видахі дитячої 

діяльності (образотворчоїі, конструктивної, музичної тощоі). Потужним 

поштовхом дляі розвитку уяви єі розвиток мови, оскількиі вона звільняє дитинуі 

від безпосередніх враженьі про предмет, даєі можливість уявляти собіі той або 

іншийі предмет і мислитиі про нього. 

Здатністьі до творчості маєі своє коріння ві інтересі дитини доі предметного 

світу близькихі їй людей, орієнтуванніі на новизну, первинномуі експериментуванні 

з іграшкамиі, допитливості. Для цьогоі сучасній дитині потрібнеі багатогранне за 

своїмиі можливостями, розвиваюче їїі творчі здібності предметнеі середовище 

діяльності, щоі втілює в собіі цілі й цінностіі її розвитку. Дляі забезпечення 

достовірно креативногоі розвитку дитини потрібнаі єдність розвиваючого 

предметногоі середовища та змістовогоі спілкування дорослих ізі дітьми [47, c. 30]. 

Отже, аналізі вітчизняних і зарубіжнихі досліджень проблеми 

креативностіі дозволив з’ясувати, щоі креативність – це здатністьі до творчості. 

Розумінняі творчості з позиціїі особистісного підходу дозволяєі трактувати її які 

явище, яке розвиваєтьсяі і відповідно зі ним розвивається іі креативність. 

Розвиток креативностіі якісно змінює особистістьі людини, що даєі можливість 

зв’язати креативністьі з розвитком особистостіі та інтелекту, зі розвитком уяви, 

якеі має особливу формуі, вид у дитиниі молодшого шкільного вікуі, а значить, 

особливуі форму має іі креативність молодших школяріві. 

Розвиток креативності молодшихі школярів буде ефективноюі лише в 

томуі випадку, якщо воноі буде являти собоюі цілеспрямований процес, ві ході 

якого вирішуєтьсяі ряд приватних педагогічнихі завдань, спрямованих наі 

досягнення кінцевої метиі. 

Навчально-виховний процесі на уроках математикиі в початкових класахі 

побудований відповідно доі поставлених цілей іі завдань. Для здійсненняі 

успішного формування креативногоі мислення молодших школяріві дидактична 
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гра виступаєі і як засібі всебічного виховання особистостіі дитини. 

Властивість дитячогоі розуму сприймати всеі конкретно, буквально, 

невмінняі піднятися над ситуацієюі і зрозуміти їїі загальне, абстрактне абоі 

переносне значення єі одними з основнихі труднощів дитячого мисленняі, 

яскраво виявляється піді час вивчення такоїі абстрактної шкільної дисципліниі, 

як математика [6і, c. 16]. 

Сучаснийі зміст математичної освітиі направлений головним чиномі на 

інтелектуальний розвитокі молодших школярів, формуванняі культури і 

самостійностіі мислення. Оволодіння такимі предметом, як математикаі, добре 

показує, доі якого максимуму можеі піднятися мислення першокласниківі. 

Кожна текстова задачаі та інші вправиі, представлені у підручникахі 

математики і дидактичнихі матеріалах, і єі свого роду проблемамиі, над 

вирішенням якихі учень повинен задуматисяі, якщо не перетворюватиі їх 

виконання ві чисто тренувальну роботуі. Тільки в цьомуі випадку навчання 

математикиі в  перших класахі буде надавати дієвуі допомогу у вирішенніі 

освітніх, виховних іі розвиваючих завдань навчанняі, сприяючи розвитку 

пізнавальнихі здібностей учнів, такихі рис особистості, які наполегливість у 

досягненніі поставленої мети, ініціативністьі, вміння долати труднощіі і зокрема  

креативногоі мислення. Відповідно доі особливостей і цілейі застосування 

різного родуі ігор, можна запропонуватиі наступну модель урокуі, спрямованого 

на розвитокі креативного мислення. Ігриі можуть використовуватися  наі  різних 

етапах урокуі математики у першихі класах [54, c. 116]. 

В процесіі розминки на  уроціі математики розвивати психічніі механізми, що 

лежатьі в основі креативнихі здібностей учнів (пам’ятіі, уваги, мислення, уявиі). 

Для здійснення розвиваючихі цілей навчання наі уроках математики 

необхідноі активізувати пізнавальну діяльністьі, створити ситуацію 

зацікавленостіі. 

З метою розвиткуі креативного мислення ві учнів початкових класіві 

використовуються певні типиі завдань для розвиткуі активного самостійного, 

творчогоі мислення. Ось деякіі з них: завданняі з несформульованими питаннямиі 
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та завдання зі відсутніми даними. 

Уі завданнях цього типуі відсутні деякі даніі, внаслідок чого молодшіі 

школярі повинні датиі точну відповідь, щоі  виконати завдання неі 

представляється можливим. Школярі повинен проаналізувати завданняі і 

довести, чомуі не можна датиі точної відповіді наі питання завдання, чогоі не 

вистачає, щоі треба додати. Уі дужках вказуються пропущеніі дані [71, c . 78]. 

Наприклад: Банкаі з медом важитьі 500 г. Такаі ж банку зі гасом – 350 гі. 

Скільки важить порожняі банку? (Потрібно знатиі відношення ваги медуі і гасу). 

Завданняі з зайвими данимиі. У ці завданняі спеціально введені додатковіі 

непотрібні дані, якіі до певної міриі маскують необхідні дляі вирішення 

показники. Учніі повинні виділити тіі дані, які необхідніі для вирішення, іі 

вказати на зайвіі, непотрібні. 

Наприклад: Чотириі гирі різної вагиі важать разом 40і кг. Визначити вагуі 

найважчої гирі, якщоі відомо, що кожнаі з них втричіі важча за іншуі, більш 

легка, іі що найлегша важитьі в 12 разіві менше, ніж важатьі разом дві середніі. 

Завдання з кількомаі рішеннями. Для вправиі гнучкості мислення важливоі, 

щоб школяр уміві знаходити кілька рішеньі однієї і тієїі ж задачі. Якщоі ці рішення 

нерівноцінніі з точки зоруі економічності і раціональностіі, то учень повинені дати 

з цієїі точки зору оцінкуі кожному рішенню. Требаі спонукати школяра знайтиі 

найбільш раціональне, яснеі, просте, витончене рішенняі [61 c. 98і]. 

Наприклад: Скількома способамиі можна сплатити 70і грн, маючи грошовіі 

знаки 5 таі 10 грн. вартостіі? 

Завдання з мінливимі змістом. Необхідно перебудуватиі зміст дії заі 

рішенням завдання відповідноі до умов, щоі змінилися. 

Такі завданняі змушують міркувати, пробуватиі, помилятися і, нарештіі, 

знаходити правильну відповідьі. Діти постійно шукаютьі раціональний спосіб 

вирішенняі, роблять для себеі відкриття. 

Завдання наі міркування, логічне мисленняі. На завдання цієїі серії 

тренується здатністьі логічно міркувати, кмітливістьі. Не всі ціі ігри-завдання єі 

математичними у вузькомуі сенсі слова, деякіі з них єі логічними задачами, алеі 
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вони сприяють розвиткуі  креативного мислення. 

Застосуванняі інтерактивних методів навчанняі в поєднанні зі груповими 

формами навчанняі та на розвитокі лідерських вмінь 

Організаціяі інтерактивного навчання передбачаєі використання 

дидактичних іі рольових ігор, моделюванняі життєвих ситуацій, створенняі 

проблемної ситуації [47і, с. 26]. 

Дослідницькіі завдання. У процесіі включення молодших школяріві у 

навчально-дослідницькуі діяльність перед учителемі постає проблема організаціїі 

вирішення єдиних досліднихі завдань при різномуі рівні розвитку 

дослідницькогоі досвіду учнів. Формуванняі комплексу дослідницьких уміньі 

може здійснюватись наі інтегрованих уроках заі допомогою завдань різнихі видів 

(табл. 2і.2) [36, сі.100]. 

Таблиця 2і.2 

Види завданьі для формування комплексуі дослідницьких умінь уі 

другокласників (За Оі. Кондратюк) [36] 

 

Наведемоі приклади завдань, щоі забезпечували формування комплексуі 

дослідницьких умінь наі інтегрованих уроках. 

«Попрацюйтеі в парах. Уі вас на партахі лежать ось такіі картки (учитель 

показуєі). Якої геометричної фігуриі не вистачає наі черевці павучка? Домовтесяі 

і домалюйте їїі відповідним кольором заі зразком (прямокутники – жовтимі, 



46 
 

трикутники – червоним, кругиі – зеленим)». 

«Домовтеся таі в порожні кружечкиі допишіть числа, щоі в сумі 

становитимутьі число, записане наі животику павучка». 

«– Бачуі, ви вже впоралисяі із завданням, тожі обміняйтеся картками ізі 

сусідом. Перевірте, чиі правильно домалював ваші товариш фігури, якщоі є 

помилки, тоі розкажіть йому проі них». 

«Закодоване словоі» – учні об’єднуються ві команди, кожна командаі 

отримує своє словоі, щоб відгадати словаі, дітям потрібно обчислитиі вирази, де 

значенняі кожного виразу єі однією з літері слова. 

Отже, формуванняі дослідницьких умінь єі тим завданням, віді розв’язання 

якого залежатьі подальші успіхи молодшихі школярів у навчанніі. Наш досвід 

засвідчиві продуктивність застосування дляі цього засобів інтегрованогоі 

навчання, які миі розуміємо як змісті навчальних  завдань, щоі інтегрує знання зі 

різних освітніх галузейі, а також спільніі для різних галузейі способи діяльності. 

Інтеграціяі змінює ставлення доі навчальних завдань, надаючиі їм суб’єктивно 

важливогоі змісту, і разомі зі співпрацею сприяєі ефективнішому формуванню ві 

учнів необхідних уміньі. Водночас зауважимо, щоі для стійкості результатіві та 

розвитку дослідницькихі умінь необхідна подальшаі систематична робота зі 

другокласниками в цьомуі напрямі [36, сі.101]. 

На думкуі О. Пометун таі Л. Пироженко інтерактивнеі навчання є 

сукупністюі технологій. Інтерактивні технологіїі можна умовно поділитиі на 

чотири групиі, залежно від метиі уроку та формі організації навчальної 

діяльностіі учнів:  

 інтерактивні технологіїі кооперативного навчання (організаціяі навчання 

у малихі групах учнів, об’єднанихі спільною навчальною метоюі: робота 

в парахі, один-два-чотири і– усі разом, змінніі трійки, карусель, роботаі в 

малих групахі, акваріум); 

 інтерактивні технологіїі колективно-групового навчанняі – технології, що 

передбачаютьі одночасну спільну (фронтальнуі роботу всього класуі);  

 технології ситуативного моделюванняі – побудова навчального процесуі 
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за допомогою залученняі учня до гриі, ігрове моделювання явищі, що 

вивчаються; 

 технологіїі опрацювання дискусійних питаньі – широке публічне 

обговоренняі якогось суперечливого питанняі [60]. 

Як відзначаєі дослідник І. Стецикі, «кооперативна (групова) навчальнаі 

діяльність – це формаі модель організації навчанняі у малих групахі учнів, 

об’єднаних спільноюі навчальною метою. Заі такої організації навчанняі вчитель 

керує роботоюі кожного учня опосередкованоі, через завдання, якимиі він 

спрямовує діяльністьі групи. Кооперативне навчанняі відкриває для учніві 

можливості співпраці зіі своїми ровесниками, даєі змогу реалізувати природнеі 

прагнення кожної людиниі до спілкування, сприяєі досягненню учнями вищихі 

результатів засвоєння знаньі і формування вміньі. Така модель легкоі й 

ефективно поєднуєтьсяі із традиційними формамиі та методами навчанняі і може 

застосовуватисяі на різних етапахі навчання. 

До груповогоі (кооперативного) навчання можнаі віднести: роботу ві парах, 

ротаційні трійкиі, «Два-чотири – всіі разом», «Карусель», роботаі в малих 

групахі, «Акваріум». Під часі роботи в парахі можна виконувати такіі вправи: 

обговорити завданняі, взяти інтерв’ю, визначитиі ставлення партнера доі того чи 

іншогоі розв’язання завдання. Зробитиі критичний аналіз роботиі один одного, 

сформулюватиі висновки [72, сі.293]. 

Перший іі найбільш важливий елементі при структуруванні 

кооперативногоі навчання – позитивна взаємозалежністьі. Позитивну 

взаємозалежність можнаі вважати успішно вибудованоюі, коли члени групиі 

розуміють, що вониі зв’язані один зі одним у такійі мірі, що одині не може бутиі 

успішним, якщо неі будуть успішними всіі. Отже, групові ціліі і завдання вартоі 

розробляти і повідомлятиі учням так, щобі вони повірили, щоі вони або 

потонутьі, або випливуть, алеі тільки разом. Колиі позитивна взаємозалежність 

вибудованаі міцно, для усіхі стає абсолютно яснимі, що: зусилля кожногоі члена 

групи потрібніі і незамінні дляі успіху всієї групиі; кожен член групиі вносить 

унікальний вкладі у спільні зусилляі групи завдяки йогоі можливостям чи роліі й 
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обов’язкам приі виконанні завдання. Цеі породжує відповідальність іі 

зацікавленість не тількиі у власному успіхуі, але й ві успіху інших членіві групи, 

що іі є суттю навчанняі у кооперації. Якщоі немає позитивної взаємозалежностіі, 

немає і співробітництваі. 

Другий основний елементі спільного навчання – особистіснаі взаємодія, що 

стимулюєі діяльність, причому важливоі, щоб учні фізичноі розташувались 

обличчям доі обличчя. Учні повинніі спільно займатися реальноюі дійсністю, у 

якійі кожен працює наі усіх не тількиі свій, але йі товаришів, спільно 

використовуючиі можливості, допомагаючи одині одному, підтримуючи, 

заохочуючиі і радіючи досягненнямі товаришів.  

До фронтальнихі технологій інтерактивного навчанняі відносяться такі, щоі 

передбачають одночасну спільнуі роботу всього класуі. Це – обговорення 

проблемиі у загальному коліі (її застосовують зі іншими технологіями): 

«Мікрофоні» (надається змога кожномуі сказати щось швидкоі, по черзі, 

висловитиі свою думку чиі позицію), незакінчені реченняі (поєднується з вправоюі 

«Мікрофон»), «Мозковий штурмі» (відома інтерактивна технологіяі колективного 

обговорення, широкоі використовується для прийняттяі кількох рішень зі 

конкретної проблеми), «Навчаючиі – вчуся», «Дерево рішеньі» та інші [72і, с .294]. 

Наі думку О. Комарі, «свою роботу вчителюі слід починати зі простих 

інтерактивних технологійі – робота в парахі, малих групах іі переходити до 

більші складних. Коли уі вчителя і учніві з’явиться досвід подібноїі роботи, то 

урокиі будуть проходити набагатоі легше, цікавіше, аі підготовка до нихі не буде 

займатиі багато часу» [39і, с. 27].  

Наі думку М. Моцикі, «застосування інтерактивних технологійі ставить 

нові вимогиі до структури урокуі. Як правило, структураі таких уроків 

складаєтьсяі з п’яти етапіві: мотивації; оголошення, представленняі теми та 

очікуванихі навчальних результатів; наданняі необхідної інформації; 

усвідомленняі матеріалу, інтерактивної вправиі – центральної частини заняттяі; 

рефлексії (підбиття підсумківі), оцінювання результатів урокуі. 

Уроки математики заі інтерактивними технологіями можнаі проводити у 1і-
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4 класах. Ві даному випадку різницяі може полягати уі виборі методів навчанняі 

залежно від віковихі особливостей учнів. Уі 1 і 2і класах можна застосовуватиі 

більше унаочнення, роздатковогоі матеріалу, шаблонів, тодіі як у 4і-му класі – 

даватиі більшу кількість самостійнихі завдань. Фактично вчительі застосовує 

групові формиі роботи, але наі новому змістовому іі конструктивному витку» 

[58і, с. 300].  

Інтерактивніі вправи на урокахі математики зорієнтовані наі: 

 розвиток належності мисленняі школярів, певної самостійностіі думок: 

спонукають учніві до висловлення своєїі думки, стимулюють виробленняі 

творчого ставлення доі будь-яких висновківі, правил тощо. Деякіі з 

інтерактивних вправі (наприклад, «Робота ві парах», «Робота ві групах», 

«Карусель», «Пошукі інформації» та іншіі) спрямовані на самостійнеі 

осмислення матеріалу, допомагаютьі замислитися («Чи насправдіі це 

так?»), дослідитиі факти, проаналізувати алгоритмі розв'язків, розуміти 

їхнюі суть, перевірити іі себе і свогоі товариша, знайти помилкуі; 

 розвиток опору доі навіювання думок, зразківі поведінки, вимог іншихі: 

спонукають учнів доі відстоювання власної думкиі, створюють ситуацію 

дискусіїі, зіткнення думок. Застуванняі вправ «Аналіз ситуаціїі», 

«Вирішення проблем», вчатьі дітей протистояти тискуі більшості, 

відстоювати своюі думку. Виявити помилкуі у судженнях, відповідяхі, 

вказати за неїі і довести цеі спонукає завдання, деі вчитель допускає 

помилкиі. Коли в завданняхі наявна певна проблемнаі ситуація, то 

розв'язанняі їх в умовахі інтерактивних технологій активноі стимулює 

діяльність мисленняі, спрямовану на подоланняі протиріччя, непорозумінь. 

Черезі зіткнення поглядів учніі осягають суть, причиниі дій, вчинків; 

 виробленняі критичного ставлення доі себе, уміння бачитиі свої помилки 

таі адекватно ставитися доі них; сприяють розвиткуі таких умінь, які 

бачити позитивне іі негативне не тількиі в діях товаришіві, а й уі 

власних; порівнювати себеі з іншими йі ретельно себе оцінюватиі. Ці 

вправи сприяютьі самопізнанню особистості іі на цій основіі 
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взаєморозумінню вчителів іі учнів та розуміннюі школярами вимог іі 

критичних зауважень учителяі. А розуміння власнихі дій є необхіднимі 

для формування дисциплінованоїі поведінки. Завдяки правильномуі, 

адекватному усвідомленню неі лише позитивного, аі й негативного уі 

власній поведінці, діяхі, навчанні виникає критичнеі ставлення до себеі, 

що конче потрібнеі насамперед для сприйманняі вимог інших; 

 розвитокі пошукової спрямованості мисленняі, прагненню до 

знаходженняі кращих варіантів вирішенняі навчальних завдань: 

передбачаютьі вправи, які ставлятьі дітей у реальнуі ситуацію пошуку. Уі 

процесі інтерактивних вправі «Розумовий штурм», «Колоі ідей», 

«Вирішення проблемі», «Незакінчені речення» приймаютьсяі всі думки 

дітейі як реальні, такі і вигадані. Вправаі «Пошук інформації» вчитьі 

школярів самостійно працюватиі з додатковою літературоюі, дає 

можливість віднайтиі факт, який можеі заперечувати те, щоі раніше 

приймалося які незаперечне. Отже, цеі дає можливість дляі розвитку 

розумового скепсисуі щодо існуючих правилі, висновків, думок; 

 інтерактивніі вправи спрямовані іі на розвиток умінняі знаходити спільні 

рішенняі з однокласниками, наі підвищення інтересу школяріві до 

вивченого матеріалуі[39, с.27і]. 

Для прикладу ознайомимосьі з планом-конспектомі уроку математики уі 

другому класі (Диві.додаток Г.) [39і]. 

Отже, використання інтерактивногоі навчання  допоможе вчителюі зробити 

процес навчанняі цікавим, різноманітним, ефективнимі, демократичним.На 

сьогодніі впровадження передового педагогічногоі досвіду є доцільнимі, адже це 

стимулюєі учителів до застосуванняі його на своїхі уроках, що робитьі уроки 

цікавими таі продуктивними. 

На урокахі математики Т. Руденкоі. [62 ,с. 8і] вважає доцільним 

використанняі наступних методів: 

«Карусельі». Цей варіант навчанняі найбільш ефективний дляі 

одночасного включення всіхі учасників у активнуі роботу з різнимиі партнерами 
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для обговоренняі дискусійних питань. Цюі технологію застосовують дляі 

інтенсивної перевірки обсягуі й глибини набутихі знань. 

Тема «Складанняі таблиці множення числаі (ознайомлення). Вправи іі 

задачі на застосуванняі таблиці множення числаі 9. Творча роботаі над 

задачею. Розв’язанняі задачі двома способамиі. Периметр.».  

Діти стаютьі у два колаі. Внутрішнє коло нерухомеі: учні високого таі 

достатнього рівня. Зовнішнєі коло рухоме. Учніі рухомого кола відповідаютьі на 

запитання учняі навпроти і переходятьі до наступного. Ві кінці «Каруселі» 

обговорюютьі питання: в когоі були помилки, комуі слід ще вчитиі таблицю 

множення числаі 9.[29,сі.9] 

 «М іі к р оі ф о ні» 

Ця технологія єі різновидом загальногрупового обговоренняі. Вона надає 

можливістьі кожному сказати щосьі швидко, по черзіі, відповідаючи на питанняі 

або висловлюючи своюі думку чи позиціюі. Такий вид роботиі доцільно 

використовувати наі початку уроку, колиі повторюється чи закріплюєтьсяі 

раніше вивчений матеріалі. 

Тема «Складання таблиціі множення числа 5і. Вправи і задачіі на 

засвоєння таблиціі множення числа 5і. Обчислення виразів, уі складі яких 

двічіі повторюється та самаі буква». 

Діти «ланцюжкомі» озвучують результати таблицьі множення числа 5і. 

[62, с. 10і] 

«Робота в парахі» 

Парна робота полягаєі в допомозі сильногоі учня слабшим, уі 

взаємодопомозі. Склад парі визначає вчитель, враховуючиі симпатії або 

можливостіі учнів. Пари можутьі мати постійний (статичніі) і змінний складі 

(динамічні). Головне дляі парної організації навчальноїі діяльності – 

взаємонавчання іі взаємоконтроль. 

Т. Передерійі пропонує використовувати цейі метод наступним чиномі: 

Тема. «Складання таблиціі множення числа 7і (ознайомлення). Вправи 

іі задачі на застосуванняі таблиці множення числаі 7. Розв’язання задачіі на 
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три діїі» 

Робота в парахі: 

1 учень                                                                          2і учень 

перфокартка                                                                перфокарткаі 

таблиця множення наі 7                                         таблиця діленняі на 7 

 

Учніі записують результати наі перфокартах. 

Взаємоперевірка. 

Отжеі, технологія інтерактивного навчанняі – така організація навчальногоі  

процесу, за якоїі неможлива відмова віді участі у процесіі пізнання: 

1) кожені учень має  конкретнеі завдання, за виконанняі якого він несеі 

відповідальність і повинені публічно відзвітувати; 

2і) від роботи кожногоі учня залежить якістьі виконання поставленого 

переді группою завдання [62і, с. 11]. 

Такимі чином, організація інтерактивногоі навчання передбачає 

моделюванняі життєвих ситуацій, використанняі рольових ігор, висловлюванняі 

своєї точки зоруі стосовно тієї чиі іншої проблеми, вмінняі доказово міркувати, 

спільноі вирішувати питання наі основі аналізу наданоїі інформації та 

конкретнихі обставин. Суть інтерактивногоі навчання полягає уі тому, що 

навчальнийі процес відбувається заі умови постійної, активноїі взаємодії всіх 

учніві. Це – співнавчання, взаємонавчанняі, де учень іі учитель є рівноправнимиі, 

рівнозначними суб’єктами навчанняі. Під час інтерактивногоі навчання учні 
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вчатьсяі бути демократичними, спілкуватисяі з товаришами, критичноі мислити, 

поважати думкуі інших, приймати продуманіі та обґрунтовані рішенняі. 

Вправи з математикиі на розвиток комунікативноїі сфери 

Необхідним компонентомі soft skills єі розвиток спілкування. Успіхі у 

спілкуванні іі соціалізації особистості залежитьі не тільки віді бажання вступити 

ві контакт, але іі від уміння реалізуватиі свій мовний намірі, який залежить віді 

ступеня володіння одиницямиі мови і умінняі вживати їх уі конкретних ситуаціях 

спілкуванняі, вибирати відповідні комунікативніі стратегії. Ці умовиі володіння 

мовою складаютьі сутність комунікативно-мовленнєвоїі компетенції. 

Ю. Шалівськаі відзначає, що «однимі із провідних завданьі навчання у 

школіі є формування ві учнів умінь таі навичок, які бі сприяли вільному 

використаннюі засобів мови уі будь-яких життєвихі ситуаціях під часі 

сприймання, відтворення таі створення висловлювань уі різних сферах, формахі, 

видах і жанрахі мовлення. У цьомуі контексті все більшоїі актуальності набуває 

комунікативноі-мовленнєвий розвиток які необхідна умова успішногоі навчання 

та формуванняі соціально активної особистостіі» [80, с.94і]. 

На думку Ві. Ковальчук, «необхідною умовоюі успішного формування 

математичноїі культури школяра єі свідоме розуміння сутіі та змісту 

математичнихі понять, походження новогоі терміна, знака. Невиконанняі її стає 

джереломі формального засвоєння учнямиі нових математичних знаньі. Якщо 

знання засвоєніі формально, то приі застосуванні нових елементіві математичної 

мови учніі не вміють відокремитиі зміст від даноїі знакової форми. Цеі 

проявляється при переходіі з природної мовиі на математичну, таі навпаки – від 

однієїі математичної моделі доі іншої. 

Мова математикиі є окремим випадкомі знакових систем, якіі можна 

назвати мовамиі. Тому при вивченніі нових елементів математичноїі мови 

доцільно застосовуватиі прийоми, які використовуютьсяі для формування ві 

учнів певних семантичнихі та синтаксичних знаньі і умінь приі вивченні будь-

якоїі іншої мови. Семантичніі уміння допомагають засвоюватиі математичні 

поняття, розпізнаватиі їх, виділяти суттєвіі ознаки та встановлюватиі між ними 
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взаємозв’язкиі» [33, с. 502і]. 

Успішне оволодіння школяремі математичною мовою ві межах шкільної 

програмиі можливе лише заі умови цілеспрямованого керівництваі з боку 

вчителяі процесом розвитку усноїі та письмової мовиі на уроці математикиі. Таке 

керівництво здійснюєтьсяі через організацію різнихі форм навчальної діяльностіі: 

- читання та записі математичних виразів; - виконанняі завдань по переходуі від 

словесного записуі до символічного іі навпаки; - виконання завданьі по переходу 

віді однієї математичної моделіі до іншої; - роботаі з математичним словникомі: 

організація учнівських уснихі та письмових повідомленьі з історії виникненняі та 

розвитку математичнихі понять, термінів, символіві. При навчанні учніві 

математичної мови успішноі застосовуються такі формиі роботи, як 

взаємоперевіркиі самостійних робіт навчаючогоі характеру, контроль знаньі 

учнів за схемоюі «запитання – відповідь», роботаі класу, що супроводжуєтьсяі 

коментуванням одного зі учнів, математичні диктантиі та переклади (перехіді від 

однієї моделіі до іншої) тощоі. 

У процесі виконанняі усних вправ учніі оволодівають уміннями 

застосовуватиі математичні терміни, формулюватиі властивості дій тощоі. Серед 

прийомів стимулюванняі вироблення правильного математичногоі мовлення 

ефективним єі коментування виконуваних завданьі: учні спочатку повторюютьі 

пояснення вчителі аі потім самостійно розповідаютьі про дії [33і,с. 503]. 

Сприятливіі умови для розвиткуі математичного мовлення учніві 

створюються під часі розв’язування текстових задачі. Процес їх розв’язуванняі 

містить чотири етапиі: вивчення задачі, відшукуванняі способу розв’язку задачіі, 

розв’язання задачі, перевіркаі і відповідь задачіі. Розв’язання задачі зводитьсяі до 

вибору дійі, пояснення їх виборуі та виконання вказанихі дій. Під часі перевірки 

розв’язання задачіі учні мають звірятиі відповідь задачі зі її умовою, даватиі 

розгорнуті пояснення правильностіі розв’язання [31]. 

Наі думку дослідників Ві. Ковальчука та Лі. Білецької, «ля формуванняі 

правильного мовлення школяріві, а отже, іі логічного їх мисленняі, широкі 

можливості закладеніі у розв’язуванні задачі. Аналіз, складання плануі, процес 
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розв’язування потребуютьі знання специфічних мовленнєвихі конструкцій і 

спеціальнихі термінів».  

Однак частоі-густо наші вихованціі неправильно ставлять запитанняі до 

задач, наприкладі: «На скільки кілометріві дожене мотоцикліст велосипедистаі?» 

(Замість «На якомуі кілометрі наздожене мотоциклісті велосипедиста?»), «На 

скількиі кілометрів догнала легковаі машина вантажну?» («Черезі скільки 

кілометрів легковаі машина наздожене вантажнуі?»), «На скільки гривеньі 

костюм більше, ніжі шапка?» («На скількиі гривень костюм дорожчийі, ніж 

шапка?»). Вчительі часом не звертаєі на це увагиі й не вимагаєі уточнення лише 

томуі, що учні «ві цілому розв’язують правильноі» [32, с. 410і].  

За такого підходуі до навчання уі дітей виробляється шкідливаі звичка 

неповно йі нечітко відповідати. Дляі вдосконалення математичного мовленняі 

школярів важливо, щобі вони переказували умовуі задачі після їїі читання, 

наголошуючи наі числових даних іі словах, які визначаютьі вибір дії. 

Неприпустимоі привчати учнів аналізуватиі задачу лише заі тими запитаннями, 

щоі їх ставить учительі. У процесі розборуі кожного нового видуі задач класовод 

маєі спонукати дітей доі свідомого вибору арифметичнихі дій, вчити зв’язноі їх 

пояснювати безі навідних запитань. Вжеі сам процес розв’язуванняі задачі 

позитивно впливаєі на вироблення ві учнів чітко йі лаконічно висловлювати 

міркуванняі, уникаючи слів-паразитіві («ну», «значить», «оті», «так»). Вчитель 

математикиі покликаний постійно дбатиі про чистоту іі багатство мовлення 

учніві, своєчасно помічати іі виправляти їхні огріхиі. Зауважимо, що неі треба 

повторювати помилкуі, а лише акцентуватиі на правильній відповідіі; не 

виправляти самомуі, а залучати доі цього клас [32і, с.411].  

Зі метою поповнення лексичногоі запасу школярів наі уроках математики  

Ві. Ковальчук пропонує такіі основні шляхи: 

 розповідьі вчителя, під часі якої він ознайомлюєі учнів з новимиі 

словами-поняттями; 

 бесідаі, що стимулює дітейі до самостійних умовиводіві; 

 правильна постановка питаньі та вміння даватиі відповідь на нихі; 
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 складання невеликих оповіданьі-казок про числаі, про хід розв’язуванняі 

прикладів та задачі (спочатку за зразком, з допомогою запитаньі вчителя, 

згодом заі аналогією, а потімі самостійно); 

 використання ігровогоі матеріалу (математичні ігриі, цікаві вправи наі 

запам’ятовування нових термініві і відношень таі ін.); 

 систематичне виправленняі помилок в усномуі та писемному мовленніі. 

Вдосконалення культури математичногоі мовлення і мисленняі школярів 

сприяє розвиткуі навичок практичних обчисленьі, усуває неточності вживанняі 

зайвих слів приі побудові запитань іі умови задачі, неправильногоі порядку слів 

уі реченні, мова молодшихі школярів стає чіткоюі, зв’язною, змістовною [31і]. 

Отже, необхідність розширенняі лексичного запасу учніві початкових 

класів наі уроках математики, аі паралельно розкриття семантикиі слів, способів 

їхі написання, вимови – цеі основа запобігання помилкамі як орфографічного такі 

і мовленнєвого характеруі. Систематична робота, спрямованаі на те, щобі учні 

свідомо оволоділиі математичною мовою, допомагаєі їм поглиблено засвоюватиі 

весь курс математикиі і використовувати набутіі знання на практиці. 
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Висновки до 2 розділу  

 

Таким чином, в молодшому шкільному віці формуються нові компоненти 

структури самосвідомості особистості, специфічні саме для цього вікового етапу. 

Розвиток soft skills як основи взаємостосунків в дитячому шкільному колективі – 

найважливіша передумова успішного становлення особистості учнів початкових 

класів. Перехід до компетентнісного підходу, на думку науковців, означає, що 

необхідно переорієнтування з процесу на результат освіти в діяльнісному вимірі; 

відбувається зміщення акценту з накопичування нормативно визначених знань, 

умінь і навичок на формування й розвиток в учнів здатності практично діяти, за-

стосовувати досвід успішних дій у конкретних ситуаціях. 

Сучасний зміст математичної освіти направлений головним чином на 

інтелектуальний розвиток молодших школярів, формування культури і 

самостійності мислення. Оволодіння таким предметом, як математика, добре 

показує, до якого максимуму може піднятися мислення молодших школярів. 

Кожна текстова задача та інші вправи, представлені у підручниках 

математики і дидактичних матеріалах, і є свого роду проблемами, над 

вирішенням яких учень повинен задуматися, якщо не перетворювати їх 

виконання в чисто тренувальну роботу, пов’язану з репродуктивним рішенням 

або даним учителем зразком. Тільки в цьому випадку навчання математики в  

початкових класах буде надавати дієву допомогу у вирішенні освітніх, виховних 

і розвиваючих завдань навчання, сприяючи розвитку пізнавальних здібностей 

учнів, таких рис особистості, як наполегливість у досягненні поставленої мети, 

ініціативність, вміння долати труднощі і зокрема креативного мислення. 

Учні початкової школи здатні оволодівати багатьма абстрактними 

математичними поняттями, в них можна розвинути здібності до узагальнення й 

абстрагування. Тому вже з початкових класів варто в доступній формі привчати 

дітей до міркувань, обґрунтування суджень, розвивати в них здатність до 

аналізу, порівняння, узагальнення, абстрагування, конкретизації матеріалу тощо. 
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Інтерактивні технології відіграють важливу роль у сучасній освіті, їх 

перевага в тому, що усі учні засвоюють рівні пізнання, в класах збільшується 

кількість учнів, які свідомо засвоюють навчальний матеріал. Учні займають 

активну позицію в засвоєнні знань, зростає їхній інтерес в отриманні знань. 

Значно підвищується особистісна роль вчителя – він виступає як лідер, 

організатор. Але треба зазначити, що проєктування і проведення уроку за 

інтерактивними технологіями потребують, перш за все, компетентності в цих 

технологіях учителя, його уміння переглянути і перебудувати свою роботу з 

учнями. 
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РОЗДІЛ 3. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ 

МЕТОДІВ ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА 

УРОКАХ МАТЕМАТИКИ 

 

3.1. Організація та проведення експериментального дослідження 

ефективності методів формування soft skills у молодших школярів на уроках 

математики  

 

Початкова школа є початком творчого розвитку особистості. Основним в 

навчанні має бути інтерес, розвиток активності школяра, формування 

позитивного ставлення до процесу і результатів праці. Освітня політика нашої 

держави передбачає реалізацію компетентнісного підходу як інноваційного 

засобу модернізації початкової освіти й досягнення якісно нового результату 

навчально-виховного процесу з урахуванням пріоритету соціалізації особистості 

молодшого школяра, це все досягається завдяки розвитку soft skills у молодших 

школярів [12, с. 17]. 

З метою виявлення розвитку soft skills молодших школярів на уроках 

математики ми провели дослідження.  

Аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок, що при обранні 

критеріїв розвитку soft skills молодших школярів визначальним фактором є 

вміння та навички. Тож проаналізуємо критерії та показники розвитку soft skills 

молодших школярів. Відмінностями у критеріях обраних для молодших 

школярів є: орієнтація на колектив, бажання допомагати іншим, інтерес до 

суспільного життя, вміння вирішувати конфлікти, розвиток креативності та 

логічного мислення, організаторські та комунікативні уміння та якості. 

Проведений аналіз підходів до розробки критеріїв та показників 

дослідницею О. Бородієнко дав нам змогу запропонувати наступну систему 

критеріїв розвитку навичок молодших школярів, зокрема це: мотиваційно-

ціннісний, інтелектуально-когнітивний, операційно-діяльнісний, особистісний) 

(табл. 3.1.) [9, с. 110]. 
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Таблиця 3.1. 

Критерії та показники рівнів опанування та розвитку soft skills 

молодших школярів (За О. Бородієнко) 

№ з/п Критерії Показники 
1 

М
о

т
и

в
а

ц
ій

н
о

-ц
ін

н
іс

н
и

й
  вмотивованість до діяльності; 

 керування інтересами колективу; 

 налаштованість на вирішення проблем;  

 результативна діяльність; 

 налаштованість на побудову взаємодії в колективі;  

2 

Ін
т
ел

ек
т
у
а

л
ь

н
о

-к
о

г
н

іт
и

в
н

и
й

  знання основ поведінки в колективі; 

 знання відповідно до віку; 

 розуміння причинно-наслідкових зв’язків; 

 знання щодо організації проведення виховних 

заходів; 

3 

О
п

ер
а

ц
ій

н
о

-д
ія

л
ь

н
іс

н
и

й
 

 навички роботи в команді; 

 уміння налагодити взаємодію з іншими членами 

колективу; 

 уміння переконувати, впевнено відстоювати свою 

позицію; 

 навички активного слухання; 

 вміння встановлювати контакт з партнерами по 

спілкуванню з метою налагоджування результативної 

взаємодії; 

 володіння комунікативними інструментами; 

 володіння технологіями створення, реалізації та 

оцінювання ефективності навчальних заходів; 

 вміння спланувати виконання завдань та розподілити 

повноваження; 
4 

О
со

б
и

ст
іс

н
и

й
 

 наполегливість;  

 впевненість;  

 активність;  

 ініціативність;  

 адаптивність - вміння перебудувати роботу в 

змінюваних умовах; 

 неконфліктність;  

 структурованість діяльності; 

  спрямованість на результат. 
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Обґрунтовані критерії та показники опанування soft skills молодших 

школярів на уроках математики потребують емпіричної перевірки на 

констатувальному етапі експерименту.  

Мета дослідження – виявлення рівнів розвитку soft skills молодших 

школярів на уроках математики. 

Завдання дослідження: 

- розробити методичний інструментарій (вибір методів, методик 

дослідження та розробка анкети); 

- провести первинну діагностику респондентів за вибраними методиками. 

Базою дослідження була Вишгородська ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 

Вишгородської міської ради Київської області.  

Для вивчення існуючої проблеми за період з 18.10.2021 по 22.10.2021 

проведене опитування серед учителів молодших класів та учнів 2-Г класу.  

Вибірка склала 37 респондентів (учителі початкових класів). Вік 

респондентів – 28 – 52 роки. 

Вибірка складає 27 респондентів (учні 2-Г класу). Вік респондентів – 7-8 

років. Дане дослідження проводили у кілька етапів. 

Перший етап:  

 проведення дослідження учнів 2-Г класу за методиками, які виявляють 

рівень розвитку soft skills (у даному випадку ми будемо досліджувати 

рівень розвитку креативності, міжособистісного спілкування дитини з 

дорослим). 

 проведення опитування учителів початкових класів стосовно частоти 

застосування інтерактивних методів та їх різновидів на уроках 

(Див.додаток Б). 

Другий етап: обробка результатів дослідження. 

Методи та методики дослідження:  

Опитувальник креативності Дж. Резнулі (Див.додаток А), модифікована 

методика дослідження рівня міжособистостіного спідкування дитини з дорослим 

«Пошта» (автора Антоніо Е. І Бене Е.) (Див. Додаток В). 
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Для визначення стану розвитку креативності учнів 2-Г класу у практиці 

НУШ нами було проведене дослідження. Під час дослідження нами була 

використана методика «Опитувальник креативності Дж. Резнуллі. Опитувальник 

креативності – це об’єктивний список характеристик творчого мислення і 

поведінки, що складається з десяти пунктів, створений спеціально для 

ідентифікації проявів креативності, доступних зовнішньому спостереженню. 

Заповнення опитувальника вимагає 10-20 хвилин, залежно кількості оцінюваних 

і досвідченості заповнює опитувальник. 

Кожен пункт оцінювався на основі спостережень за поведінкою дитини в 

різних ситуаціях в класі на уроках математики. Даний опитувальник дозволяє 

провести експертну оцінку креативності першокласників. Загальна оцінка 

креативності є сумою балів з десяти пунктів (мінімальна можлива оцінка – 10, 

максимальна – 40 балів) (див. Додаток А). 

За результатами опитування за методикою визначення креативності 

Дж.Резнуллі були отримані такі результати (див. табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Творчі характеристики рівня креативності 

Рівень креативності Сума балів (%) 

Дуже високий 0 (0%) 

Високий 3 (20%) 

Нормальний, середній 10 (66,7%) 

Низький 2 (13,3%) 

Дуже низький 0 (0%) 

 

Згідно таблиці 2.1 високий рівень креативності не спостерігається у жодного 

першокласника. Високий рівень розвитку креативності притаманний 3 (20%) 

учням, нормальний або середній рівень розвитку креативності притаманний 10 

(66,7%) учням, низька креативність притаманна 2 (13,3%) учням. 

Отже, найбільший показник має середній рівень розвитку, найнижчий 

показник у низького рівня розвитку креативності у першокласників. 
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Одним з найважливіших факторів розвитку креативності у першокласників 

є створення умов, що сприяють формуванню їх творчих здібностей. Можна 

виділити шість основних умов успішного розвитку творчих здібностей дітей. 

1. Створення обстановки, що випереджає розвиток дітей, стимулювання 

різноманітної творчої діяльності.  

2. Створення умов максимального напруження сил. Здібності 

розвиватимуться у дитини тим успішніше, чим частіше у своїй діяльності вона буде 

досягати максимуму своїх можливостей і поступово підніматися все вище і вище. 

3. Надання дитини більшої свободи у виборі діяльності, у чергуванні справ, в 

тривалості уроків однією якою-небудь справою, у виборі способів і т.д. Тоді бажання 

дитини, її інтерес, емоційний підйом слугуватимуть надійною, гарантією того, що 

вже більше напруження розуму не призведе до перевтоми, і піде дитині на користь. 

4. Супровід творчої діяльності першокласників, а саме ненав’язлива, 

розумна, доброзичлива допомога. Найголовніше тут – не перетворювати свободу 

у вседозволеність, а допомогу в підказку.  

5. Створення комфортної психологічної обстановки: теплої, доброзичливої 

атмосфери в сім’ї і дитячому колективі. Важливо постійно стимулювати дитину 

до творчості проявляти співчуття до її невдач, терпляче ставитися навіть до 

дивних ідей невластивих в реальному житті. Потрібно виключити з ужитку 

зауваження та засудження.  

Окреслені в теоретичному розділі дидактичні засади ефективного вміння 

співпрацювати в команді засобами інтерактивних методів, як ефективного 

методу розвитку soft skills при вивченні курсу математики перевірялися у 

процесі формувального етапу експерименту. Таке дослідження сприяло 

вивченню змін, які відбувалися у ставленні вчителів до інтерактивних методів, 

як методів розвитку soft skills в уміннях відбирати і застосовувати різні їх типи у 

процесі навчання учнів 2-Г класу на уроках математики.  

Проведене серед учителів анкетування показало, що збільшилася кількість 

тих, хто почав активно використовуватися інтерактивні методи для досягнення 

мети та завдань уроків математики. Позитивне ставлення учителів до використання 
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інтерактиву підтвердили і такі дані. На етапі констатувальної діагностики до таких 

методів регулярно зверталося не більше 35,0 % учителів (табл. 3.3).  

Таблиця 3.3. 

Порівняння частоти застосування інтерактивних методів та їх 

різновидів на уроках математичного спрямування у початкових класах до 

формувального етапу експерименту, % 

№ з/п Назва методу К-сть учителів у % 

1 «Мікрофон» 21,62% 

2 Робота в парах 27,02% 

3 Ротаційні трійки 8,1% 

4 Робота в малих групах 32,43% 

5 «Займи позицію» 16,21% 

6 Рольова гра 56,75% 

7 «Акваріум» 5,4% 

8 Метод проектів - 

9 «Криголами» - 

10 «Навчаючи вчуся» - 

11 «Мозковий штурм» - 

12 «Асоціативний кущ» - 

13 «Карусель» - 

14 «Незакінчені речення» - 

15 «Два-чотири-всі разом» - 

 

Таким чином бачимо, що більшість інтерактивних методів навчання вчителі 

навіть і не застосовують, в основному застосовують рольові ігри, роботу в малих 

групах, роботу в парах. Для кращої наочності відобразимо результати в діаграмі 3.1. 

21,62%
27,02%

8,10%
32,43%

16,21%
56,75%

5,40%

Акваріум Рольова гра Займи позицію

Робота в групах Ротаційні трійки Робота в парах

 

Діаграма 3.1.Результати дослідження частоти застосування інтерактивних 

методів та їх різновидів на уроках у 2-Г класі 
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При цьому вчителі у бесіді зазначали, що «уроки з використанням 

інтерактивних методів проходять цікаво, сприяють прояву учнями активності», 

«сприяють кращому засвоєнню молодшими школярами навчального матеріалу, 

глибокому його розумінню»; «впровадження інтерактивних методів створює 

сприятливі умови для вільного висловлювання учнями своєї думки, позбавляє їх 

побоювання дати неправильну відповідь», «діти краще засвоюють навчальний 

матеріал, у них виробляються необхідні мовленнєві вміння та навички», 

«інтерактивні методи сприяють розвитку в учнів логічного мислення», «уроки, 

побудовані на інтерактиві, вчать дітей самостійно здобувати інформацію, 

породжують у них прагнення самостійно знаходити способи вирішення тієї чи 

іншої проблеми», «учні вчаться критично мислити, у них розвивається вміння 

слухати і чути однокласників, реагувати на їхні висловлювання, аналізувати їхні 

відповіді». 

Найбільш поширеними серед активних методів (за результатами 

констатації) були: робота в парах, у малих групах, «Мікрофон», «Криголами». 

Проведені спостереження, бесіди з учителями показали, що посилилося 

розуміння педагогами сутності інтерактивних методів; відбувалося варіативне їх 

застосування залежно від мети уроку в цілому та окремих його етапів.  

Отже, дотримання всіх компонентів дидактичних засад сприяє 

адекватному добору і застосуванню інтерактивних методів навчання та 

забезпечує максимальну результативність у формуванні комунікативної та 

математичної компетенції молодших школярів, що стане визначальним у процесі 

розвитку soft skills. Далі ми провели експериментальне дослідження 

особливостей розвитку міжособистісного спілкування дитини з дорослими. В 

зв’язку з епідеміологічною ситуацію, не всі діти були присутні на заняттях, тому 

в даному випадку вибірка складає 23 дітей. 

В нашому дослідженні ми використали модифіковану методику «Пошта» 

(автора Антоніо Е. та Бене Е.). 
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Мета: спрямована на виявлення впевненості – невпевненості до 

батьківської любові, любові до старших, виявлення комунікативного зв’язку між 

дорослими та дітьми. 

Хід гри: учням пропонується роль листоноші, розносити листи адресатам – 

членам своєї сім'ї, вчителям та ін. Діагностичне завдання полягає в тому, що 

дитина повинна висловити своє емоційно-оцінне ставлення до кожного з 

адресатів, розподіляючи листи-послання на власний розсуд. Виконання учнями 

такого завдання не вимагає від нього ні розумового напруження, ні обов'язкової 

участі мови, так як він отримує готовий зміст послань. 

Гра проводиться індивідуально. Дорослий повідомляє дитині: «Я хочу 

запропонувати тобі пограти. Це гра в «Пошту». Ти, звичайно, знаєш, хто працює 

на пошті і що робить? Я хочу запропонувати тобі роль листоноші. Ось ці листи». 

Листоноша повинен вручити листи адресатам. При цьому перед 

хлопчиками ставиться іграшка – машина, навантажена поштою; дівчаткам 

пропонується барвиста сумка листоноші, наповнена листами. Поки дитина 

розглядає атрибути до гри, дорослий продовжує: «Зазвичай листи посилають 

рідним і близьким. Нехай ці листи листоноша принесе твоїм мамі, татові, бабусі 

(називаються всі члени сім'ї дитини), вчителям. Вибери фігурки, які будуть 

зображувати твою маму, тата, бабусю і інших членів твоєї родини чи оточуючих 

тебе людей». 

Як фігурки можна використовувати картинки. 

Відібрані фігурки залишаються на столі в поле зору учнів, у кожної - своя 

«поштова скринька» (Див.Додаток В). 

Гра триває зазвичай не більше 15 хвилин. Після закінчення її дитині 

пропонується підрахувати кількість листів в кожному поштовому ящику. 

Перемикання його з тестової ситуації, що вимагають емоційних оцінок, на 

діяльність по рахунку, в якій відсутній зриме нагадування про розподіл 

емоційних переваг, заспокоює дитину. 

У методиці використовується 20 листів, з них 10 - з повідомленнями про 

ставлення дитини до членів сім'ї або до вихователів; інші 10 листів містять 
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повідомлення про ставлення членів сім'ї (дорослих) до дитини (на основі її 

уявлень). 

Після дослідження отримали наступні результати (Див.табл 3.4). 

Таким чином, можемо відмітити, що найбільше листів з позитивною 

спрямованість все ж таки належить матері та батькові, далі 8,5% займає бабуся 

та по 4,5% займають дідусь, брати сестри та вчителю, тобто можемо зробити 

висновки, що найбільше міжособистісне спілкування між дорослим та дитиною 

йде між батьками та дитиною, дитина довіряє батькам більше аніж іншим 

родичам та вчителям. 

Таблиця 3.4. 

Результати дослідження за методико «Пошта» 

№ 

з/п 

Член 

сім’ї/дорослий 

Листи з 

позитивною 

спрямованістю 

Листи з 

негативною 

спрямованістю 

Листи з 

байдужою 

спрямованістю 

1 Матір 11чол або 48%  5 або 21,5% 7 або 30,5% 

2 Батько 7 або 30% 8 або 34,5% 8 або 34,5% 

3 Бабуся 2 або 8,5% 1 або 4,5% 2або 8,75% 

4 Дідусь 1 або 4,5% 1 або 4,5% 2 або 8,75% 

5 Брат/сестра 1 або 4,5% 4 або 17,5% 2 або 8,75% 

6 Учитель 1 або 4,5% 4 або 17,5% 2 або 8,75% 

 

На основі таблиці складемо діаграму (Див.рис.3.2)  

 

Рис 3.2. Результати дослідження за методико «Пошта» 
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Якщо простежити динаміку негативних листів, то батько займає також 

великий відсоток біля 35%, це може свідчити про те, що в основному дітьми 

займаються матері, а батьки в силу тих чи інших причин остаються осторонь. 

На байдужість показують листи, що ілюструють бідність контактів з цим 

адресатом, типу: «До цієї людини я ніколи не звертаюся за допомогою»; «Ця 

людина ніколи не грає зі мною» і ін. – тобто це означає, що є діти, в батьків яких 

немає часу проводити з ними дозвілля та спілкування в силу різних причин. 

Такий відсоток складають матері – 30,5% та батьки 34,5%. 

Отже, реальний процес спілкування є функціональною єдністю всіх 

елементів. Разом з тим задля аналітичних цілей подібне виділення відносно 

самостійних блоків виявляється доцільним. Отже, комунікація як діяльність 

потребує розвитку автоматизованих  навичок, творчих мовленнєвих вмінь та 

«відчуття мови». В початкових класах мовлення стає засобом спілкування між 

однолітками та дорослими. Мовленнєве спілкування стає невід’ємною частиною 

для дитини. Надалі відбувається удосконалення та розширення мовленнєвого 

спілкування. 

3.2. Методичні рекомендації щодо ефективності формування soft skills 

у молодших школярів на уроках математики 

 

На основі проведеногоі теоретичного аналізу науковоі-педагогічної 

літератури, аі також на основіі проведеного емпіричного дослідженняі, нами 

було розробленоі рекомендації щодо формуванняі soft skills ві уучнів початкових 

класіві на уроках математики. 

Для досягнення поставленоїі нами мети, аі саме для вивченняі формування 

soft skills на уроках математикиі доцільно застосовувати груповуі роботу,  як 

найбільші оптимальну і ефективнуі форму роботи.  

Намиі були сформульовані такіі методичні рекомендації вчителямі 

початкових класів щодоі формування soft skills учнів початкових класіві на уроці 

математикиі: 
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1. Розвиток soft skills у рамкахі предмета «Математика» сліді розглядати, як 

самостійнуі мету навчання, щоі передбачає розвиток низкуі умінь, необхідних 

дляі здійснення різних видіві діяльності та які засобу розвитку математичноїі 

компетенції, підвищення рівняі соціалізації учнів уі математично орієнтованому 

іншомовномуі дискурсі; 

2. Піді час проведення урокуі математики слід застосовуватиі такі 

технології, зокремаі технології розвитку критичногоі мислення та проблемногоі 

навчання, проєктну діяльністьі, навчання у співпраціі, кейс-стаді, ротаційнаі 

модель змішаного навчанняі з метою формуванняі та розвитку такихі soft skills, 

які співпраця з іншимиі, емоційний інтелект таі ін;  

3. Сліді проводити заняття зі математики, що включаютьі елементи 

тренінгу, аі також ділові ігриі, диспути, командну роботуі, за допомогою якихі на 

уроці математикиі формуються основні компетенціїі «системи 4К», якіі необхідні 

кожному школяруі, зокрема: комунікація, коопераціяі, креативність і критичнеі 

мислення;  

4. Дляі успішного формування soft skills як «надпредметнихі навичок»" 

слід організуватиі групову роботу наі уроці математикт ізі застосуванням таких 

формі, як участь уі дискусійних групах, практичніі дії, навчання іншихі. При 

плануванні урокуі математики з метоюі формування певних soft skills слід 

враховуватиі вищеописані методичні рекомендаціїі з урахуванням можливостейі 

учнів, особистісних характеристикиі вчителя, а такожі умінь раціонально 

користуватисяі засобами навчання таі умов, в якихі проводяться уроки 

(оснащеністьі навчального кабінету). 

Закладиі загальної середньої освітиі зобов’язані створювати умовиі для 

формування всіхі необхідних soft skills в учнів початковихі класів. 

Ми пропонуємоі вправи для створенняі оптимальних умов дляі формування 

комплексу наскрізнихі soft skills уі учнів початкових класіві на уроках 

математикиі. 
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Таблиця 3.5і. 

Методи, прийоми таі технології, для розвиткуі наскрізних soft skills 

 

Soft 

skills 

Запланованийі результат Методи, прийомиі та технології, 

дляі розвитку наскрізних soft skills 

К
р

и
т

и
ч

н
е 

м
и

сл
ен

н
я

і Оцінка інформації, аналізі та 

перевірка наі достовірність, 

здатність бачитиі причинно-

наслідкові зв'язкиі, виділяти 

головне, робитиі висновки. 

1. Ігрова технологіяі;  

2. «Науковий стендап»; 

3. Методичнаі скарбничка; 

4. Створення презентаційі учнів. 

К
р
еа

т
и

в
н

іс
т

ь
 

Вмінняі висувати свої таі 

обробляти чужі ідеїі, 

нестандартно мислити, 

знаходитиі несподівані 

рішення.  

Творчіі завдання з різнихі видів 

математичної діяльностіі: 

1. методична скарбничка;  

2. ігровеі навчання;  

3. «Науковий стендапі»,  

4. створення математичних 

оповіданьі; 

5. несподіваних підсобних предметіві 

«Неможливе можливо»; 

6. створенняі презентацій. 

К
о
м

ун
ік

а
ц

ія
 

Вмінняі спілкуватися, 

доносити своюі думку, чути 

співрозмовникаі, оцінювати 

ситуацію таі домовлятися 

Ігрове навчанняі:  

1. Рольова гра «Прийомі до 

математичної школиі»; 

2. «Проблему множення уі кошик; 

3. Застосування прийомуі «В одній 

зв’язціі»; 

4. Комунікативна гра «Деі ховаються 

дроби?» 

5. Кооперативнаі робота «Що, деі 

коли» (на послідовністьі дій у 

складномуі прикладі). 

К
о

о
р

д
и

н
а

ц
ія

 Вмінняі працювати в 

командіі, розподіляти ролі, 

братиі на себе які лідерські, і 

виконавськіі функції, 

контроль заі виконанням 

завдань. 

1. Наставництвоі; 

2. Проєктна діяльність: проєкті 

«Математичне місто майбутньогоі»; 

3. «Поради промовцям іі слухачам під 

часі вивчення ділення». 
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М
о

д
ел

ь
і 
«
4

 К
»

 в
і 
к
о
м

п
л

ек
сі

 
Вміти розроблятиі тематичні 

проєкти, щоі включає весь 

набірі soft skills. 

Літнійі проєкт «Rаіnbоw»: 

1. «Якіі числа називають 

«магічнимиі»?»» 

2. «Найдавніші математичні знакиі»; 

3. «Грошові одиниці ві Україні»; 

4. «З історіїі вимірювальних 

приладів»; 

5. «Найвідомішіі математики 

планети»; 

6. «Котраі година зараз наі планеті?». 

Цікавими дляі молодших школярів 

станутьі пошуково-дослідницькі 

проєктиі з таких темі:  

1. «Математика в казкахі»; 

2. «Математика на кухніі»; 

3. «Геометричні тіла ві архітектурі»; 

4. «Математика ві легендах»; 

5. «Відстань доі Сонця в різнихі 

одиницях величини»; 

6. плануванняі ділянки «Присадибна 

ділянкаі»; 

7. складання таблиці витраті 

матеріалів «Ремонт уі моїй оселі»; 

Зі творчих проєктів учнямі початкової 

школи можнаі запропонувати такі: 

1. «Музичнийі задачник»; 

2. «Числова мозаїкаі»; 

3. «Математична газета»; 

4. «Надзвичайніі одиниці 

вимірювання величині»; 

5. «Мій бюджет наі місяць». 

 

Таким чиномі, дані форми таі методи розвитку розвиткуі soft skills дадутьі 

змогу розвити основніі soft skills уі учнів початкових класіві, що буде позитивноі 

впливати на подальшуі навчальну діяльність. 
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Висновки до 3 розділу  

 

Таким чином, вік 6-8 років є синзитивним і найбільш сприятливим для 

розвитку не тільки образного мислення, але й уяви, психічного процесу, який 

становить основу творчої діяльності. Однією з основних вимог розвитку творчої 

особистості молодшого школяра є широкий підхід до вирішення проблеми 

(творчість, стиль життя). Щоб сформувати творчі навички, дитині необхідно 

накопичити якнайбільше вражень про навколишній світ під час виконання різних 

видів діяльності. Пізніше дитина зацікавиться процесом творчості спочатку в 

тому виді діяльності, який їй подобається найбільше, а потім – в усіх 

притаманних молодшим  школярам видах діяльності. 

Отже, у молодшому шкільному віці позаситуативно-особистісна форма 

спілкування дитини з дорослими, завдяки чому вона встановлює різноманітні 

складні взаємини з оточуючими, засвоює уявлення про свої права й обов’язки, 

оволодіває нормами поведінки та долучається до моральних цінностей 

суспільства. Дорослий при цьому стає носієм знань, вмінь і соціально-моральних 

норм, справедливим і добрим старшим товаришем, від якого очікують розуміння 

і співпереживання. Завдяки взаєминам з дорослими дитина починає 

усвідомлювати зміст як своїх дій, так і тієї соціальної ситуації, у контексті якої 

вони відбуваються, що нерозривно пов’язано з розвитком образу Я, 

усвідомленням себе як учасника спільної діяльності. 

Від характеру взаємин з дорослими істотно залежить інтелектуальний 

розвиток дитини, розвиток її мовлення, спілкування, усвідомлення образу Я, 

ставлення до себе і власного Я, розвиток відчуття власної цінності та 

компетентності. Такі взаємини суттєво впливають на формування життєвих 

перспектив особистості, навичок соціальної поведінки, уявлень про майбутнє 

сімейне життя, реалізацію особистісного потенціалу. 
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ВИСНОВКИ 

 
Таким чином, у магістерській роботі наведене теоретичне узагальнення 

наукових здобутків у сфері особливостей формування soft skills у молодших 

школярів на уроках математики. Проведене дослідження дозволило нам зробити 

наступні висновки та узагальнення. 

1.Реформування української освітньої системи є надзвичайно важливим 

завданням як суспільства так і держави, яке сьогодні на практиці впроваджує 

Міністерство освіти і науки України. Головною метою реформування як 

системної освітньої трансформації є процес забезпечення доступності 

громадянам України якісної освіти на всіх її рівнях. Провідною реформою 

системи освіти є впровадження науково-методичних підходів, передбачених 

Концепцією «Нова українська школа» (НУШ).  

Прагнення постійно оптимізувати та вдосконалювати навчально-виховний 

процес зумовило необхідність формування компетентної особистості учня, який 

самостійно генерує нові ідеї, приймає нестандартні рішення та креативно 

мислить. З метою формування різних компетентностей молодших школярів в 

навчально-виховному процесі найбільш актуальним, на наш погляд, є 

формування soft skills. 

2.Soft skills (т.зв. «м’які навички» або «соціальні навички» чи «навички 

успішності») дозволяють молодшим школярам бути успішними протягом 

навчального процесу. До soft skills науковці відносять навички комунікації, 

лідерства, здатності брати на себе відповідальність, працювати в критичних 

умовах, вміння полагоджувати конфлікти, працювати в команді, управляти своїм 

часом, розуміння важливості dеаdlіnе (вчасного виконання поставлених завдань), 

здатності логічно і критично мислити, самостійно приймати рішення, креативно 

мислити. Проте іноді до соціальних навичок дослідники також зараховують 

знання іноземних мов, в першу чергу англійської мови, як базової. Заклади 

загальної середньої освіти повинні мати власну політику стосовно розвитку soft 

skills у молодших школярів та вчителів.  
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Отже, набуття учнями початкових класів soft skills є  об’єктивною вимогою 

сучасної освіти. З метою успішного формування вміння застосовувати ці набуті  

навички у навчанні необхідно постійно практикуватися, адже вони мають 

тенденцію до зворотного регресного розвитку. Зауважимо, що soft skills не 

тільки доповнюють hаrd skіlls та створюють нові можливості, вони також 

сприяють розвитку та формуванню професійності учнів. 

Відзначимо, що до по переліку необхідних soft skills молодших школярів 

відноситься особистісна динаміка (почуття відповідальності, прагнення до 

досягнень, впевненість в собі, висока мотивація), область міжособистісних 

відносин (контактність, об’єктивна самооцінка молодших школярів, співчуття та 

співпереживання іншим людям), прагнення до успіху (самовіддача, мотивація до 

підтримання статусу, схильність до систематизації, ініціативність), витривалість 

(стійкість до критики, стійкість до невдач, позитивна емоційна установка, 

твердість життєвої позиції). 

3.У процесі включення молодших школярів у навчально-виховну та 

навчально-дослідницьку діяльність перед учителем постає проблема організації 

вирішення єдиних дослідних завдань, маючи на меті різні рівні розвитку 

дослідницького досвіду учнів. У вирішенні даної проблеми варто виходити з 

того, що необхідно підібрати такі прийоми та форми роботи, в яких молодші 

школярі змогли б проявити і збагатити свій індивідуальний дослідницький 

досвід. 

Проаналізувавши науково-методичну літературу, варто відзначити, що 

інтерактивне навчання та логічне мислення, як інструменти розвитку soft skills 

завжди ставить на багато конкретніші й вужчі завдання, оскільки компетентні 

вчителі розуміють, що учні початкових класів здатні запам’ятати набагато менше 

інформації, аніж забути. Засвоєння молодшими школярами змісту освіти 

відбувається за принципом: краще менше, але реально та на доступному рівні 

компетентності. Серед інноваційних технологій навчального процесу важливе 

місце посідають інтерактивні технології навчання, що мають особистісну та 

фахову зорієнтованість, тому що спрямовані на розвиток особистості та її 
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професійне становлення, адже інтереси та потреби особистості завжди пов’язані 

з її самореалізацією у професійній діяльності та життєтворчості. 

4.Таким чином, удосконалення форм організації навчальної діяльності 

молодших школярів на уроках математики науковці пов’язують із оновленням 

групової та парної форм роботи. Реалізація інтерактивного та диференційного 

підходу щодо організації навчання молодших школярів дає змогу, не знижуючи 

вимог навчальної програми, вдосконалити навчальний процес та зробити його 

цікавим та насиченим. Оскільки групова навчальна діяльність сприяє успішній 

активізації і результативності навчання учнів, вихованню гуманних 

міжособистісних стосунків між ними, самостійності, уміння доводити та 

відстоювати свою думку, прислухатися до думки однолітків, відповідальності за 

результати своєї праці. Дидактичними засобами та психолого-педагогічними 

умовами, які забезпечують ефективність розвитку soft skills в учнів початкових 

класів на уроках математики є:  

 психолого-педагогічна готовність вчителя початкових класів до 

впровадження інновацій у освітньому процесі, міцні теоретичні знання 

сучасних інновацій у навчанні молодших школярів, вміння вибрати 

ефективні засоби та методи навчання, які забезпечать можливість учням 

вибудувати інтерактивну модель навчання, що стала б проблемно-

пошуковою;  

 діалогічність навчальних ситуацій на уроках математики; 

 вміння створювати навчальні проблемні ситуації, формувати евристичні 

питання, пізнавальні та проблемно-пошукові завдання;  

 інноваційна освітня практика закладів загальної середньої освіти 

переконує в потребі зменшувати на уроках математики частку 

фронтальних форм на користь індивідуально-групових, парних та 

індивідуальних форм;  

 поєднання традиційних і нетрадиційних методик навчання, які надають 

пріоритет розвитку індивідуальності дитини, її самооцінці, самобутності. 

Вчитель, який надає перевагу навчально-проблемному діалогу, спонукає 
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молодших школярів до вільного обміну думками, враженнями, формує в 

школярів творчі здібності. 

З метою вдосконалення компетентності вчителів початкових класів до 

розвитку soft skills ми пропонуємо проводити педагогічні тренінги, основна 

увага в ході яких звертається на формування мотиваційного та процесуального 

компонентів готовності педагога, що включають усвідомлення об’єктивної та 

суб’єктивної значимості оволодіння знаннями й вміннями в галузі поєднання 

методів навчання, уміннями приймати оптимальні рішення шляхом наукового 

обґрунтованого вибору, вдало орієнтуватися у підборі необхідних інтерактивних 

вправ відповідно до мети уроку та очікувань учнів. 
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Додаток А 

Опитувальник креативності Дж.Резнуллі  

 

Опитувальник креативності – це об'єктивний, що з десяти пунктів, перелік 

характеристик творчого мислення та поведінки, створений спеціально для 

ідентифікації проявів креативності, доступних зовнішньому спостереженню. 

Заповнення опитувальника вимагає 10–20 хвилин, залежно від кількості 

оцінюваних та досвідченості опитувальника. 

Кожен пункт опитувальника оцінюється за шкалою, що містить чотири 

градації: 

4 - постійно, 

3 – часто, 

2 – іноді, 

1 – рідко. 

Творчі характеристики 

1. Надзвичайно допитливий у різних областях: постійно ставить питання 

про щось і про все. 

2. Висуває велику кількість різних ідей або вирішення проблем; часто 

пропонує незвичайні, нестандартні, оригінальні відповіді. 

3. Вільний і незалежний у висловленні своєї думки, іноді гарячий у 

суперечці; завзятий і наполегливий. 

4. Здатний ризикувати; підприємливий і рішучий. 

5. Віддає перевагу завданням, пов'язаним з «грою розуму»; фантазує, має 

уяву («цікаво, що станеться, якщо...»); маніпулює ідеями (змінює, ретельно 

розробляє їх); любить займатися застосуванням, поліпшенням та зміною правил 

та об'єктів. 

6. Має тонке почуття гумору і бачить смішне в ситуаціях, які не здаються 

смішними іншим. 

7. Усвідомлює свою імпульсивність і приймає це у собі, більш відкритий 

сприйняттю незвичайного у собі (вільний прояв «типово жіночих» інтересів для 
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хлопчиків; дівчатка незалежніші і наполегливіші, ніж їхні ровесниці); виявляє 

емоційну чутливість. 

8. Має почуття прекрасного; приділяє увагу естетичним характеристикам 

речей та явищ. 

9. Має власну думку і здатний її обстоювати; не боїться бути несхожим на 

інших; індивідуаліст, який не цікавиться деталями; спокійно ставиться до 

творчого безладдя. 

10. Критикує конструктивно, не схильний покладатися на авторитетні 

думки без їхньої критичної оцінки. 

Лист відповідей (Шкала креативності) 

У таблиці під номерами від 1 до 10 зазначено характеристики творчого 

прояву (креативності). Будь ласка, оцініть, використовуючи чотирибальну 

систему, якою мірою кожен учень має вищеописані творчі характеристики. 

Можливі оціночні бали: 4 – постійно, 3 – часто, 2 – іноді, 1 – рідко. 

Таблиця 

Творчі характеристики 

№ з/п П.І.Б. Номера творчіх характеристик Сума балів 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

        

        
 

 

Нормативні дані по опитувальнику Рензуллі 

Рівень креативности 

Рівень креативності Сума балів 

Дуже високий 40–34 

Високий 33–27 

Нормальний, середній 26–21 

Низький 20–16 

Дуже низький 15–10 
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Додаток Б. 

Анкета  

дослідження частоти застосування інтерактивних методів та їх 

різновидів на уроках  у початкових класах 

Шановні респонденти! 

З метою виявлення частоти застосування інтерактивних методів та їх 

різновидів на уроках математики у початкових класах ми проводимо 

дослідження. Пропонуємо відповісти на питання анкети щодо частоти 

застосування інтерактивних методів навчання в Вашій практиці. Оберіть із них 

ті, які відображають Вашу особисту думку. Опитування проводиться анонімно. 

Наперед вдячні за участь в опитуванні та щирі відповіді. 

№ з/п Назва методу Відповідь +/- 

1 «Мікрофон»  

2 Робота в парах  

3 Ротаційні трійки  

4 Робота в малих групах  

5 «Займи позицію»  

6 Рольова гра  

7 «Акваріум»  

8 Метод проектів  

9 «Криголами»  

10 «Навчаючи вчуся»  

11 «Мозковий штурм»  

12 «Асоціативний кущ»  

13 «Карусель»  

14 «Незакінчені речення»  

15 «Два-чотири-всі разом»  

Дякуємо! 
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Додаток В. 

Методика «Пошта» (автори Антоні Е. та Біне Е., модифікована) 

Мета: спрямована на виявлення впевненості – невпевненості батьківської 

любові. 

Проводиться у формі гри. Можна використовувати із старшого 

дошкільного віку. 

Хід гри: дитині пропонують роль листоноші, що розносить лист 

адресатам – членам своєї сім'ї. Діагностична задача полягає в тому, що має 

висловити своє емоційно-оцінне ставлення до кожного з адресатів, розподіляючи 

листи-послання на власний розсуд. Виконання дошкільником такого завдання не 

вимагає від нього ні розумової напруги, ні обов'язкової участі мовлення, 

оскільки він отримує готовий зміст послань. 

Гра проводиться індивідуально. Дорослий повідомляє дитині: "Я хочу 

запропонувати тобі пограти. Це гра в "Пошту". Ти, звичайно, знаєш, хто працює 

на пошті і що робить? Я хочу запропонувати тобі роль листоноші. Ось ці листи". 

Листоноша має вручити листи адресатам. У цьому перед хлопчиками 

ставиться іграшка - машина, завантажена поштою; дівчаткам пропонується 

барвиста сумка листоноші, наповнена листами. Поки дитина розглядає атрибути 

до гри, дорослий продовжує: «Зазвичай листи надсилають рідним та близьким. 

Нехай ці листи листоноша принесе твоїм мамі, татові, бабусі (називаються всі 

члени родини дитини). Вибери фігурки, які зображатимуть твою маму, тата, 

бабусю та інших членів твоєї родини». 

Замість фігурок можна використовувати картинки. Я використовувала 

фігурки із колекції мініатюр для пісочниці (маленькі іграшки). 

Відібрані фігурки залишаються на столі у полі зору дитини, у кожної – 

своя "поштова скринька". 

«У нашій грі побажав ще брати участь Незнайомець, – повідомляє 

дорослий і ставить на стіл зовні непомітну фігурку Незнайомця. – У поштову 

скриньку Незнайомця листоноша теж може опускати листи, але тільки в тому 

випадку, коли якийсь лист він не захоче передати нікому зі своїх близьких». 
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Щоб попередити механічне розкладання листів «по черзі» в кожну 

шухляду, важливо нагадати дитині після прочитання «адреси» (короткої фрази 

на конверті): «Подумай, до кого з адресатів лист з такою адресою належить 

найбільше? А тепер подумай кому в ящик покласти наступний лист». 

Щоб у дитини не виникало сумнівів, що чужі листи читати не можна, 

дорослий до початку гри в доброзичливо-жартівливій формі домовляється з нею 

вважати зміст короткої фрази, яка буде прочитана дитині, своєрідною "адресою". 

Розташовується така фраза-адреса на лицьовій стороні конверта, а сам лист 

виглядає запечатаним. 

Гра зазвичай триває не більше 15 хвилин. Після закінчення дитині 

пропонується підрахувати кількість листів у кожній поштовій скриньці. 

Перемикання його з тестової ситуації, які вимагають емоційних оцінок, на 

діяльність за рахунком, в якій відсутнє зриме нагадування про розподіл 

емоційних переваг, заспокоює дитину. 

У методиці використовується 20 листів, з них 10 – з повідомленнями про 

ставлення дитини до членів сім'ї; інші 10 листів містять повідомлення про 

ставлення членів сім'ї до дитини (з урахуванням її уявлень). 

Обробка даних: враховується те, як розподілилися між усіма адресатами 

листи з позитивною та негативною спрямованістю. Особливе значення надається 

листам такого змісту: "Цю людину я люблю", "Цю людину я не люблю", "Ця 

людина мене любить", "Ця людина не любить мене", так як листи мають 

найбільший ступінь інформативності про вибірковість емоційних відносин 

дитини. 

Якщо одній і тій же особі дитина адресує повідомлення з позитивним 

емоційним забарвленням ("Ця людина мене любить", "Цю людину я люблю"), а 

також інші листи позитивної спрямованості, типу: "Ця людина найдобріша, …", 

". весела", ".....часто зі мною грає" і т.д., то можна припускати взаємну симпатію і 

близькість з цим дорослим, довіра з боку малюка до цієї людини. 

Якщо в поштову скриньку, що відноситься до тієї чи іншої фігурки, 

дитиною не опущено жодного листа, зміст якого має найбільшу емоційну 
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насиченість, типу: "Цю людину я люблю", "Ця людина мене любить", "Ця 

людина найдобріша", - такий факт говорить про емоційно невиражене ставлення 

до цієї особи (індиферентне). 

На байдужість будуть вказувати і листи, що ілюструють бідність 

контактів із цим адресатом, типу: "До цієї людини я ніколи не звертаюся за 

допомогою"; "Ця людина ніколи не грає зі мною" та ін. 

Про негативне ставлення маленької людини до дорослого, про наявність 

емоційних проблем у відносинах з нею, природно, свідчить те, що дитина 

опустить реальним членам сім'ї (а не емоційно-нейтральній фігурі Незнайомця) 

листи з негативними посланнями, на кшталт: "Цю людину я не люблю "Ця 

людина не любить мене", "Ця людина часто карає мене і лає" і т.д. 

Адресованість одному й тому особі листів, як із позитивним, і з 

негативним ставленням дитини чи ставленням цієї людини до дитини можна 

розцінювати як суперечливість почуттів дитини до цього члена сім'ї. 

Хтось із дітей може адресувати послання "....я люблю", "...мене любить" 

емоційно нейтральній фігурі Незнайомця. Можливо, це свідчить про відсутність 

у дитини об'єкта любові та прихильності з-поміж близьких людей. 
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Додаток Г. 

Тема. Додавання і віднімання двоцифрових чисел без переходу через 

розряд різними способами. Порівняння виразу і числа. 

Очікувані результати: після цього уроку учні зможуть: 

- називати натуральний ряд чисел від 1 до 20; 

- порівнювати числа від 1 до 20; 

- складати задачі за малюнком; 

- креслити і вимірювати відрізки. 

Обладнання: підручник, таблиці. 

Хід уроку 

І. Організація навчальної діяльності учнів (8 хв) 

1. Усний рахунок 

- Порахуйте до 20 «ланцюжком». 

- Порахуйте від 20 до 1 «ланцюжком». 

- Назвіть числа між 4 і 9. 

- Назвіть всі числа, менші за 5, 8, 12. 

- Із  чисел  11,  12,  13,  14,  15,  16  (записані  на  дошці)  назвіть  –  

найменше, найбільше; парні, непарні числа. 

2. Робота в парах 

У кожній парі кожний учень записує 3 одноцифрових і 3 двоцифрових (до 

20) числа. Учень у парі питає свого товариша про: 

- парні і непарні числа; 

- найбільше і найменше число в межах 20; 

- сусідів вибраного числа. 

3. Задача для усного рахунку: 

У павука 8 очей, а у жука – 2. На скільки очей більше у павука, ніж у жука? 

(Павуки за допомогою своїх будівель (павутиння) ловлять мух. На сьогоднішній 

день одне з головних завдань – не нищити павуків та їх будівлі). 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності (3 хв) 

- Назвіть будь-яке парне двоцифрове число, яке менше за 18. 
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- Дайте характеристику цьому числу. 

- Як правильно записати двоцифрове число? 

 - Запишемо число  під рахунок. 

- Як ви думаєте, про які числа сьогодні піде мова? 

ІІІ. Повідомлення теми уроку та очікуваних результатів  (1хв) 

ІV. Надання необхідної інформації (9 хв) 

1. Технологія «Мікрофон». 

Технологія проводиться за допомогою незакінчених речень і мікрофона. 

Учні по черзі беруть мікрофон і продовжують речення. Відповідає той, у кого 

мікрофон. 

«Мені подобаються число Х, його сусіди Х   і   Х». 

2. Технологія «Метод Прес». 

Діти «ланцюжком» описують по одному числу із натурального ряду. 

Наприклад: «Я вважаю, що число 7 більше за 2, тому що в натуральному 

ряді кожне наступне число більше за попереднє, а 7 в натуральному ряді стоїть 

після числа 2, наприклад, 2 більше за 1, отже 7 більше за 2». 

3. Робота в групах 

Клас ділиться на три групи. Перші дві групи – це прості групи, третя група 

– це група експертів. Учні розв’язують задачі, користуючись планом роботи над 

задачею. 

1. Уважно розглянь скорочений запис. 

2. Про що йдеться в задачі? 

3. Назви опорні слова. 

4. Назви числові дані. 

5. Постав запитання до задачі. 

6. Якою дією розв’язується дана задача? 

7. Розв’яжи задачу. 

І група: 

У І пакеті – 6 кг крупи 

У ІІ пакеті - ?, на 2 кг б. 
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Розв’язання 

1) 6 + 2 = 8 (кг) 

ІІ група: 

Гусак – 7 кг 

Кріль - ?, на 2 кг м. 

Розв’язання 

1) 7 – 2 = 5 (кг) 

ІІІ група: складає і розв’язує обидві задачі. 

V. Інтерактивна частина уроку (14 хв) 

1. Технологія «Обери позицію» 

1) Інструктування 

-  Потрібно розв’язати приклади, в яких є помилки. 

2) Об’єднання учнів у дві групи: 

І група – вищої складності 

ІІ група – достатньої складності. 

Пропонуємо учням дві позиції: 

-  так, у прикладах є помилки; 

-  ні, приклади розв’язані вірно. 

3) Виконання завдань 

І група                                            ІІ група 

7 + 5 = 13                                        4 + 5 = 8 

10 – 3 = 7                                        12 – 3 = 8 

8 – 4 = 4                                          9 – 3 = 6 

5 + 2 = 7                                          11 – 2 = 10            2. Робота з підручником 

1. Порівняйте вираз і число 

 

2. Визначте, куди полетять м’ячі. 

- розгляньте малюнок у підручнику; 

- розв’яжіть приклади; 
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- визначте, куди полетять м’ячі. 

3. Напишіть числа від найменшого до найбільшого 

5, 4, 7, 8, 6, 9. 

VІ. Фізкульхвилинка (3 хв) 

VІІ. Закріплення вивченого матеріалу (3 хв) 

Вправа «Мікрофон» 

Учні усно розв’язують приклади і оголошують відповіді в мікрофон.           

2. Визначте, куди полетять м’ячі. 

- розгляньте малюнок у підручнику; 

- розв’яжіть приклади; 

- визначте, куди полетять м’ячі. 

3. Напишіть числа від найменшого до найбільшого 5, 4, 7, 8, 6, 9. 

VІ. Фізкульхвилинка (3 хв) 

VІІ. Закріплення вивченого матеріалу (3 хв) 

Вправа «Мікрофон» 

Учні усно розв’язують приклади і оголошують відповіді в мікрофон. 

 

Накресліть у зошитах ці відрізки у сантиметрах. 

VІІІ. Підсумок уроку (4 хв) 

- Вам сподобалося заповнювати натуральний ряд чисел? 

- Чи важко було визначати сусідів числа? 

- Вам цікаво було складати задачі за планом? 

- У чому ви відчували утруднення? 

 


